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1 GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING! Read all safety information, instructions,
illustrations and technical data provided with
{A} {AE this power tool. Failure to observe the following
instructions may cause electric shock, fire and/or
severe injuries. Keep all safety information and
instructions for future reference. The term “power
tool” used in this safety information refers to mains-

operated power tools (with power cable) and to
battery-powered power tools (without power cable).

1. Safety at the workplace

a) Keep your workplace clean and well lit.
Disorder or unlit workplaces may result in accidents.

b) Never use the tool in hazardous areas that contain
flammable liquids, gases or dusts. Power tools generate
sparks that can ignite the dust or vapors.

c) Keep children and other persons away when using
the power tool. You can lose control of the tool if you are
distracted.

2. Electrical Safety

a) The tool plug must fit into the socket. The plug may
not be modified in any form. Do not use adaptor plugs
together with protective-earthed tools. Unmodified
plugs and suitable sockets reduce the risk of an electric shock.

b) Avoid physical contact with earthed surfaces such as
pipes, heating elements, stoves and refrigerators. The
risk through electric shock increases if your body is earthed.

c) Keep the equipment away from rain and moisture. The
risk of an electric shock increases if water penetrates electrical
equipment.

d) Do not misuse the mains lead by carrying the tool by
the lead, hanging it from the lead or by pulling on
the lead to remove the plug. Keep the lead away from
heat, oil, sharp edges or moving tool parts. Damaged
or twisted leads increase the risk of an electric shock.

e) If you work outdoors with a power tool, only use
extension cables suitable for outdoor use. The use of
an extension lead that is suitable for outdoors reduces the
risk of an electric shock.

f)) If you cannot avoid using the tool in a damp
environment, use a residual current operated circuit-
breaker. Using a residual current operated circuit-breaker
avoids the risk of electric shock.

3. Safety of Persons

a) Be attentive. Pay attention to what you are doing and
work sensibly with a power tool. Do not use the tool if
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. Just a moment of inattentiveness while using
the tool can lead to serious injuries.

b) Wear personal safety equipment and always wear
safety goggles. Wearing personal protective equipment,
such as dust mask, non-slip safety shoes, safety helmet or
ear protection, depending on the type of power tools, reduces
the risk of injury.

c) Avoid accidental starting-up. Ensure that the switch
is in the “OFF” position before inserting the plug into
the socket. Accidents can occur if you carry the power tool
while your finger is on the switch or if you connect the power
tool to the power supply which it is on.

d) Remove setting tools or wrenches before switching on
the power tool. A tool or wrench that is in a rotating tool
part can lead to injuries.

e) Avoid an unnatural posture. This ensures that you can
control the tool better in unexpected situations.

f) Wear suitable clothing. Do not wear wide clothing or
jewellery. Keep your hair, clothes and gloves away
from moving parts. Loose clothing, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) Do not lull yourself into a false sense of security and
do not think yourself above the safety rules for electric
tools, even if you are familiar with the electric tool
following extensive practical experience. Careless use
can lead to serious injuries in fractions of a second.

4, Careful Handling and Use of Power Tools

a) Do not overload the tool. Use the power tool designed
for the work that you are doing. You work better and safer
in the specified performance range if you use the suitable
power tool.

b) Do not use power tools whose switch is defective. A
power tool that cannot be switched on or off is dangerous
and has to be repaired.

c) Remove the plug from the socket before carrying out
tool settings, changing accessories or putting the tool
away. This precautionary measure prevents unintentional
starting of the tool.

d) Store unused power tools so that they are inaccessible
to children. Do not let persons use the tool who
are not familiar with it or who have not read these
instructions. Power tools are dangerous when they are used
by inexperienced persons.
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e) Take proper care of your tools. Check whether the
moving parts function trouble-free and do not jam,
whether parts are broken or damaged so that the tool
function isimpaired. Have damaged parts repaired before
using the tool. Many accidents have their origin in power
tools that have been maintained badly.

f) Use the power tool, accessories, insert tools, etc. in
accordance with these instructions and in a fashion
specified for this special tool type. Take the working
conditions and the activity to be carried out into
consideration. The use of power tools for purposes other
than the intended ones can lead to dangerous situations.

g) Keep the handles and grip surfaces dry, clean and
free of oil and grease. Slippery handles and grip surfaces
hamper safe operation and control of the electric tool in
unforeseen situations.

5. Service

a) Have your tool repaired only by qualified specialist
personnel and only with original spare parts. This
ensures that the tool safety is maintained.

b) If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer or it's service agent or a similarly
qualified person in order to avoid a safety hazard.

2  SAFETY REGULATIONS FOR
AIRLESS SPRAYING

All local safety regulations in force must be observed.
The following sources are just a sample of those containing
safety requirements for Airless spraying.

a) The European Standard,Spray equipment for coating ma-
terials - safety regulations,, (EN 1953).

The following safety regulations are to be observed in order
to ensure safe handling of the Airless high-pressure spraying
unit.

2.1 FLASH POINT

Only spray coating materials with a flash point
of 21 °C or higher.

The flash point is the lowest temperature at
Danger [ Wwhich vapors develop from the coating ma-
terial. These vapors are sufficient to form an
inflammable mixture over the air above the
coating material.

30

2.2 EXPLOSION PROTECTION

Danger

Do not use the unit in work places which are
covered by the explosion protection regula-
tions. The unit is not designed to be explo-
sion protected. Do not operate the device in
explosive areas (zone 0, 1 and 2). Explosive ar-
eas are, for example, places where paints are
stored and locations in direct proximity to the
object being sprayed. Keep the device at least
3 m from the object you are spraying.

2.3 DANGER OF EXPLOSION AND FIRE FROM
SOURCES OF IGNITION DURING SPRAYING
WORK

A\

Danger

There must be no sources of ignition such as,
for example, open fires, lit cigarettes, cigars or
tobacco pipes, sparks, glowing wires, hot sur-
faces, etc. in the vicinity.

24 DANGER OF INJURY FROM THE SPRAY JET

Danger

::uum“.;‘,
au

-

Attention, danger of injury by injection!
Never point the spray gun at yourself, other
persons or animals.

Never use the spray gun without spray jet
safety guard.

The spray jet must not come into contact
with any part of the body.

In working with Airless spray guns, the high
spray pressures arising can cause very dan-
gerous injuries. If contact is made with the
spray jet, coating material can be injected
into the skin. Do not treat a spray injury as a
harmless cut. In case of injury to the skin by
coating material or solvents, consult a doctor
for quick and correct treatment. Inform the
doctor about the coating material or solvent
used.

2.5 SECURE SPRAY GUN AGAINST UNINTENDED
OPERATION

Always secure the spray gun when mounting or dismounting
the tip and in case of interruption to work.

2.6 RECOIL OF SPRAY GUN

Danger

When using a high operating pressure, pull-
ing the trigger guard can effect a recoil force
upto 15N.

If you are not prepared for this, your hand can
be thrust backwards or your balance lost. This
can lead to injury.
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SAFETY REGULATIONS

2.7 BREATHING EQUIPMENT AS PROTECTION
AGAINST SOLVENT VAPORS

Wear breathing equipment during spraying work.
A breathing mask is to be made available to the user.

2.8

Wear safety goggles.

Wear hearing protection.

Protective clothing, gloves and possibly skin protection cream
are necessary for the protection of the skin.

Observe the regulations of the manufacturer concerning coat-
ing materials, solvents and cleaning agents in preparation,
processing and cleaning units.

PREVENTION OF OCCUPATIONAL ILLNESSES

2.9

The permissible operating pressure for the spray gun, spray
gun accessories, unit accessories and high-pressure hose
must not fall short of the maximum operating pressure of 20.7
MPa (207 bar).

MAX. OPERATING PRESSURE

2.10 HIGH-PRESSURE HOSE

Attention, danger of injury by injection! Wear
and tear and kinks as well as usage that is not
appropriate to the purpose of the device can
cause leakages to form in the high-pressure

Danger - . : .
hose. Liquid can be injected into the skin

through a leakage.

e  High-pressure hoses must be checked thoroughly before
they are used.

* Replace any damaged high-pressure hose immediately.

* Never repair defective high-pressure hoses yourself!

*  Avoid sharp bends and folds: the smallest bending radius
is about 20 cm.

* Do notdrive over the high-pressure hose. Protect against
sharp objects and edges.

e Never pull on the high-pressure hose to move the device.

* Do not twist the high-pressure hose.

* Do not put the high-pressure hose into solvents. Use only
a wet cloth to wipe down the outside of the hose.

e Lay the high-pressure hose in such a way as to ensure that
it cannot be tripped over.

Only use WAGNER original-high-pressure
hoses in order to ensure functionality, safety
and durability.

8

2.11 ELECTROSTATIC CHARGING (FORMATION OF

SPARKS OR FLAMES)

Electrostatic charging of the unit may occur
during spraying due to the flow speed of
the coating material. These can cause sparks
and flames upon discharge. The unit must
therefore always be earthed via the electrical
system. The unit must be connected to an
appropriately-grounded safety outlet.

Danger

An electrostatic charging of spray guns and the high-pressure
hose is discharged through the high-pressure hose. For this
reason the electric resistance between the connections of the
high-pressure hose must be equal to or lower than 1 MQ.
2.12 USE OF UNITS ON BUILDING SITES AND
WORKSHOPS

The unit may only be connected to the mains network via a
special feeding point with a residual-current device with INF
<30 mA.

2.13 VENTILATION WHEN SPRAYING IN ROOMS

Adequate ventilation to ensure removal of the solvent vapors
has to be ensured.

2.14

The are to be provided by the unit user in accordance with the
corresponding local regulations.

SUCTION INSTALLATIONS

2.15

The object to be coated must be earthed.
(Building walls are usually earthed naturally)

EARTHING OF THE OBJECT

2.16

Caution against dangers that can arise from the sprayed sub-
stance and observe the text and information on the contain-
ers or the specifications given by the substance manufacturer.
Do not spray any liquid of unknown hazard potential.

COATING MATERIAL

31
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2.17 CLEANING THE UNIT

When cleaning the gun, only rinse when the nozzle is removed
and rinse at low pressure.

When cleaning the unit with solvents, the
solvent should never be sprayed or pumped
back into a container with a small opening
(bunghole). An explosive gas/air mixture can
arise. Only use an earthed container made
from metal. To earth the gun, hold it firmly on
the edge of the container.

Danger

Danger of short-circuits caused by water in-
gression!
Never spray down the unit with high-pressure

or high-pressure steam cleaners.
Danger

2.18 WORK OR REPAIRS AT THE ELECTRICAL
EQUIPMENT

These may only be carried out by a skilled electrician. No li-
ability is assumed for incorrect installation. Unplug the power
plug from the outlet before carrying out any repair work.

2.19 MAINTENANCE WORK AND BREAKS

Before carrying out any work on the device and during any
work break, release the pressure in the spray gun and high-
pressure hose. Secure the spray gun’s trigger guard and switch
off the device.

2.20 SETUP ON AN UNEVEN SURFACE

If possible do not use the unit on an inclined surface since the
unit tends to wander through the resulting vibrations.

2.271 OSCILLATION LEVEL

The specified oscillation level has been measured according
to a standard test procedure and can be used to compare
against electric tools. The oscillation level is also for determin-
ing an initial assessment of the vibrational strain.

Attention! The vibration emission value can differ from the
specified value when the electric tool is actually in use, de-
pending on how the electric tool is being used. It is necessary
to specify safety measures to protect the operating personnel.
These measures are based on an estimated shutdown during
the actual conditions of use (all parts of the operating cycle
are taken into consideration here, for example periods when
the electric tool is switched off, and, when it is switched on but
running without any load).
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GENERAL VIEW OF APPLICATION/ DESCRIPTION OF UNIT

3  GENERAL VIEW OF APPLICATION/
DESCRIPTION OF UNIT

3.1 APPLICATION

SF 21 Prois an electric driven unit for the airless atomization of
different painting materials. Also it is able to feed the internal
feeded paint roller, which is available as accessory.

SF 21 Pro is made for jobs in the workshop and on the build-
ing site.

The SF 21 Pro’s device output is designed so that dispersions
can be processed indoors and outdoors for small to medium-
sized objects.

When painting, the device is suitable for all kinds of typical
painting jobs, e.g.:

doors, door frames, balustrades, furniture, woodencladding,
fences, radiators (heating) and steel parts.

We recommend using the top container for paintwork.

3.2

Diluting lacquers and paints or those containing solvents, two-
component coating materials, dispersion and latex paints.

No other materials should be used for spraying without WAG-
NER's approval.

8

The unit is able to process coating materials with up to
15,000 mPas. If highly viscous coating materials cannot be tak-
en in or the performance of the unit is to low, the paint must
be diluted in accordance with the manufacturer’s instructions.

8

COATING MATERIAL

Pay attention to the Airless quality of the
coating materials to be processed.

Attention: Make sure, when stirring up with
motor-driven agitators that no air bubbles
are stirred in. Air bubbles disturb when spray-
ing and can, in fact, lead to interruption of
operation.

3.2.1 COATING MATERIALS WITH SHARP-EDGED

ADDITIONAL MATERIALS

These particles have a strong wear and tear effect on valves
and tips, but also on the heating hose and spray gun. This im-
pairs the durability of these wearing parts considerably.

3.2.2

Sufficient filtering is required for fault-free operation. To this
purpose the unit is equipped with a suction filter (Item 1) and
an insertion filter in the spray gun (Item 2). Regular inspec-
tion of these filters for damage or soiling is urgently recom-
mended.

A high-pressure filter (Iltem 3) -available as accessory- is rising
up the filtering surface and will make the work more comfort-
able.

FILTERING

“*-‘Jfrs — v

@
N

i
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/
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3.3 EXPLANATORY DIAGRAM

1 Tip guard with airless tip*
2 Spray gun* Rl
AN N s U
3 High-pressure hose* _.“-x.-" 9
4 Connection for high-pressure hose —;j)jy)\)\)}\)}}m@ =D =N >
5 Pressure gauge* v\l:\ | [
6 Pressure control valve ‘
7 ON/OFF switch >
8 Pressure relief valve 12
- _ >n
Spraying
15
= G
Circulation 4
9 Return hose*
10 Suction hose* 13

11 Hopper*

12 Outlet valve

13 Oil dipstick

14 Cleaning Container
15 Inlet valve pusher
16 Fuse

17 Tool bag (no fig.)

*Accessory. The actual scope of the delivery
depends on how the Spray Pack is configured.

s a =
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GENERAL VIEW OF APPLICATION/ DESCRIPTION OF UNIT

34 TECHNICAL DATA

230-240V 110V
Voltage : 230-240V AC, 50 Hz 110-120V AC, 50 Hz
Fuses : 8 A time-lag 16 A time-lag
Unit connecting line : 6 mlong, 3 x 1.0 mm? 6 mlong, 3 x 1.5 mm?
Max. current consumption: 42 A 9.0A
Degree of protection : IP 54
Rated input of device: 900 W 750 W

Max. operating pressure :

20.7 MPa (207 bar)

Max. volume flow : 2.1 1/min
Volume flow at 12 MPa . .
(120 bar) with water : 1.6 l/min 1.81/min
Max. temperature of the o

. . 43 °C
coating material :
Max. viscosity : 15,000 mPas
Empty weight : 23.6 kg 23.9kg
Hydraulic oil filling quantity : 0.96 liter

Max. vibration at the spraygun :

lower than 2.5 m/s?

Max. sound pressure level:

77 dB (A)*

*Place of measurement: 1 m distance from unit and 1.60 m above floor, 12 MPa (120 bar)

operating pressure, reverberant floor

Transportation in vehicle

Secure the unit in the vehicle by means of suitable fasteners.

The device can be placed on its side if necessary. In this case,
please ensure that no attachments can be damaged. Atten-
tion: Paint or solvent residues can escape from the connec-

tions!
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4 STARTUP 4.3 HIGH PRESSURE HOSE AND SPRAY GUN
1. Screw the high pressure hose (9) onto the hose connec-
Press the inlet valve pusher before start up. tion
@ This ensures that the valve is not blocked or 2. Screw the spray gun (10) onto the high pressure hose
clogged. 3. Tighten all union nuts on high pressure hose so that no

coating material can escape.
4. Screw the tip holder with the selected tip onto the spray

4.1 UNIT WITH SUCTION SYSTEM gun, align tip and tighten union nut.

1. Ensure that the sealing surfaces of the connections are When unscrewing the high pressure hose,
clean. hold firmly on the hose connection with a
Ensure that the red inlet (1) is inserted in the coating ma- 22mm wrench.
terial inlet (4). Attention

2. Use the enclosed 41 mm wrench to screw the union nut

(2) at the suction hose (3) onto the coating material inlet

(4) and tighten it. 4.4 CONNECTION TO THE MAINS NETWORK
3. Putthereturn hose (5) on the connection (6) and fix it with
the clamp (7). Connection must always be carried out via

an appropriately grounded safety outlet with
residual-current-operated circuit-breaker.

4.2 UNIT WITH UPPER HOPPER Attention

1. Ensure that the sealing surfaces of the connections are
clean. Ensure that the red inlet (1) is inserted in the coat-  Before connecting the unit to the mains supply, ensure that

ing material inlet (4). the line voltage matches that specified on the unit’s rating
2. Putthereturn hose (5) on the connection (6) and fix it with plate.

the clamp (7).
3. Screw the upper hopper (8) onto the coating material in-

let (4).
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STARTUP

4.5 CLEANING PRESERVING AGENT WHEN
STARTING-UP OF OPERATION INITIALLY

Unit with suction tube

1. Immerse the suction system into a container filled with a
suitable cleaning agent (recommendation: water).

Unit with hopper

2. Fill up hopper with a suitable cleaning agent (recommen-

dation: water).

Set pressure relief valve (1) to C (circulation).

Switch the device on (Pos. I) using the ON/OFF switch (2).

Slowly turn the pressure regulating knob (3) to the right.

Wait until you can hear the sound of the inlet valve and

cleaning agent flows from the return hose.

7. Turn the pressure regulating knob (3) back approx. one
rotation.

8. Set pressure relief valve (1) to "l\ (spray).

Pressure is rising up inside the high pressure hose (visible
at pressure gauge (4)).

9. Point the tip of the spray gun to inner wall of an open and
empty metal container and pull the trigger at the spray
gun.

10. The pressure is increased by turning the pressure regulat-
ing knob (3) to the right. Set approx. 10 MPa (100 bar) at
the pressure gauge.

11. Spray the cleaning agent out of the unit for approx.
1 -2 min. (~5 litres) into the open collecting container.

oA Ww

4.6 VENTILATE UNIT (HYDRAULIC SYSTEM) IF THE

SOUND OF INLET VALVE IS NOT AUDIBLE

1. Switch the device on (Pos. I) using the ON/OFF switch (2).

2. Turn pressure regulating knob (3) approx. three revolu-
tions to the left.

3. Set pressure relief valve (1) to C (circulation). The hy-
draulic system is ventilated. Leave the unit on for two to
three minutes.

4. Then slowly turn pressure regulating knob (3) to the right
until you can hear the sound of the inlet valve.

5. Press inlet valve pusher (5). Sound of the inlet valve is au-
dible.

6. If not, repeat points 2 to 5 or tap gently with a small ham-
mer on the flat of the outlet valve.

4.7

TAKING THE UNIT INTO OPERATION WITH
COATING MATERIAL

Unit with suction tube

1. Immerse the suction system into a container filled with
coating material.

Unit with hopper

2. Fill coating material into the hopper.

3. Set pressure relief valve (1) to C (circulation).

4. Switch the device on (Pos. I) using the ON/OFF switch (2).

5. Slowly turn the pressure regulating knob (3) to the right.
When the noise of the valves changes, the unit is bled and
takes in coating material.

6. If coating material exits from the return hose, turn the
pressure regulating knob (3) back approx. 1 rotation.

7. Set pressure relief valve (1) to "l\ (spray).

Pressure is rising up inside the high pressure hose (visible
at pressure gauge (4)).

8. Pull the trigger of the spray gun and spray into an open
and empty container in order to remove the remaining
cleaning agent from the unit. When coating materials ex-
its from the tip, close the spray gun.

9. Adjust the spraying pressure by turning the pressure reg-
ulating knob (3).

10. The unit is ready to spray.
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5 SPRAYING TECHNIQUE

eThe key to a high-quality result is the even coating of the
entire surface. Move your arm at a uniform speed and hold
the spray gun at a constant distance from the surface. The
ideal distance is around 10-25 cm between the spray nozzle
and the surface. (Fig. A)

e Hold the spray gun parallel to the surface. Move the gun using
your entire arm, not just the wrist. (Fig. B)

e Hold the spray gun at right angles to the surface. Otherwise the
coating will be thicker at one end than the other. (Fig. C)

o Pull the trigger guard once you have started the movement.
Release the trigger again before you finish the movement.
(Fig. D) Avoid interruptions within the spray surface.

e Allow each stripe to overlap by around 30%. This will ensure
even coating. (Fig. E)

e Use the lowest possible pressure setting to create the desired
spray pattern in order to minimise spray mist.

eTo achieve perfect surfaces at varnishing works, special
accessories are available at Wagner, e.g. FineFinish tips. Your
Wagner dealer will advise you.

D) ' ’

10-25cm 10-25cm

E)

30% overlap
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6 HANDLING THE HIGH-PRESSURE
HOSE

The unit is equipped with a high-pressure hose specially suit-
ed for diaphragm pumps.

Danger of injury through leaking high-
pressure hose. Replace any damaged high-
pressure hose immediately.

Never repair defective high-pressure hoses

Danger
yourself!

The high-pressure hose is to be handled with care. Avoid sharp
bends and folds: the smallest bending radius is about 20 cm.
Do not drive over the high-pressure hose. Protect against
sharp objects and edges.

Never pull on the high-pressure hose to move the device.
Make sure that the high-pressure hose cannot twist. This can
be avoided by using a Wagner spray gun with a swivel joint
and a hose system.

8

When using the high-pressure hose while
working on scaffolding, it is best to always
guide the hose along the outside of the scaf-
folding.

The risk of damage rises with the age of the
high-pressure hose.

Wagner recommends replacing high-pres-
sure hoses after 6 years.

8

Only use WAGNER original-high-pressure
hoses with internal heating in order to ensure
functionality, safety and durability.

8

7 INTERRUPTION OF WORK

1. Set pressure relief valve to C (pressure relief, circulation).

2. Switch the unit off using the ON/OFF switch (Pos. 0).

3. Pull trigger of the spray gun to decrease the pressure of
the high pressure hose and the spray gun.

3. Secure the spray gun, refer to the operating manual of the
spray gun.

4. Remove tip from tip holder and store the tip in a small ves-
sel with suitable cleaning agent.

5. Leave the suction system immersed in the coating mate-
rial or immerse it in the corresponding cleaning agent.
The suction filter and unit should not dry out.

6. Cover the material container in order to prevent the paint
from drying.

8

In using quick-drying or two-component
coating materials, do not fail to rinse unit
through with a suitable cleaning agent dur-
ing the processing period.
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8

CLEANING THE UNIT

A clean state is the best method of ensuring operation with-
out problems. After you have finished spraying, clean the unit.
Under no circumstances may coating material rests dry and
harden in the unit. The cleaning agent used for cleaning (only
with a flash point above 21 °C) must be suitable for the coat-
ing material used.

8

Warm water improves the cleaning effect in
the case of water-dilutable coating materials.

W N = e

Secure the spray gun, refer to the operating manual of
the spray gun.

Remove and clean the tip and tip holder.

Unit with suction system

Set pressure relief valve to C (circulation).

Switch the device on (Pos. I) using the ON/OFF switch.
Remove the suction system from the material container.
The return pipe hose remains over the material container
until barely any coating material comes out.

Immerse the suction system into a container filled with a
suitable cleaning agent

Turn the pressure control valve back in order to set a mini-
mal spraying pressure.

Set pressure relief valve to » 1\ (spray).

Pull the trigger of the spray gun in order to pump the
remaining coating material from the suction hose, high-
pressure hose and the spray gun into an open container (if
appropriate, increase the pressure at the pressure control
valve slowly in order to obtain a higher material flow).

Attention

The container must be earthed in case of
coating materials which contain solvents (e.g.
by using a metal container).

Attention

Caution! Do not pump or spray in container
with small opening (bunghole)!
See safety regulations.

8.
9.

Set pressure relief valve to C (circulation).
Pump suitable cleaning agent in the circuit for several
minutes.

8

The cleaning effect is increased by alterna-
tively opening and closing the spray gun.

10.
11.

12.
13.
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Set pressure relief valve to » 1\ (spray).

Pump the remaining cleaning agent into an open contain-
er until the pump is empty.

Set pressure relief valve to C (circulation).

Switch the unit off using the ON/OFF switch (Pos. 0).

W N = e

>

Unit with upper hopper

Set pressure relief valve to C (circulation).

Switch the device on (Pos. I) using the ON/OFF switch.
Turn the pressure control valve back in order to set a mini-
mal spraying pressure.

Set pressure relief valve to >\ (spray).

Pull the trigger of the spray gun in order to pump the re-
maining coating material from the hopper, high-pressure
hose and the spray gun into an open container (if appro-
priate, increase the pressure at the pressure control valve
slowly in order to obtain a higher material flow).

Attention

The container must be earthed in case of
coating materials which contain solvents (e.g.
by using a metal container).

Attention

Caution! Do not pump or spray in container
with small opening (bunghole)!
See safety regulations.

11.
12.

Fill up hopper with suitable cleaning agent.

Set pressure relief valve to C (circulation).

Pump suitable cleaning agent in the circuit for several
minutes.

Set pressure relief valve to >\ (spray).

. Pump the remaining cleaning agent from the hopper,

high-pressure hose and the spray gun into an open con-
tainer

Set pressure relief valve to C (circulation).

Switch the unit off using the ON/OFF switch (Pos. 0).
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8.1 CLEANING THE UNIT FROM THE OUTSIDE

First unplug the power plug from the outlet.

Danger of short-circuits caused by water
ingression! Never spray down the unit with
high-pressure or high-pressure steam clean-
ers.

Danger

Do not put the high-pressure hose into sol-
vents. Use only a wet cloth to wipe down the
outside of the hose.

Danger

Wipe down unit externally with a cloth which has been im-
mersed in a suitable cleaning agent.

8.2 SUCTION FILTER

Clean filters always ensure maximum volume,
constant spray pressure and problem-free
functioning of the unit.

suction system hopper
Unit with suction system
1. Unscrew the filter (Item 1) from the suction tube.
2. Clean or replace the filter.
Carry out cleaning with a hard brush and a corresponding
cleaning agent.

Unit with hopper

1. Release screws with a screwdriver (Item 2).

2. Lift and remove filter disk with a screwdriver

3. Clean or replace the filter disk.
Carry out cleaning with a hard brush and a corresponding
cleaning agent.

8.3 HIGH-PRESSURE FILTER

1. Set pressure relief valve to C (pressure relief, circulation).

2. Switch the unit off using the ON/OFF switch (Pos. 0).

3. Open the high-pressure filter and clean the filter insert. To
do so:

4. Unscrew the filter housing (1) by hand.

5. Remove the filter insert (2) and pull out the bearing spring
3).

6. Clean all the parts with the corresponding cleaning agent.
If compressed air is available — blow through the filter in-
sert and bearing spring.

7. When mounting the filter ensure that the bearing ring (4)
in the filter insert is positioned correctly and check the O-
ring at the filter housing for damage.

8. Screw on the filter housing by hand until it stops (a higher
tightening force only impedes later dismantling).

4
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8.4

1. Rinse the Airless spray gun with a suitable cleaning agent
under lower operating pressure.

2. Clean the tip thoroughly with a suitable cleaning agent so
that no suitable coating material rests remain.

3. Do not store the tip in solvent because this reduces the
durability considerably.

4. Clean the outside of the Airless spray gun thoroughly.

CLEANING THE AIRLESS SPRAY GUN

Insertion filter in the Airless spray gun

1. Unclip the top of the trigger guard (1) from the gun head.

2. Using the bottom of the trigger guard as a wrench, loosen
and remove the handle assembly (2) from the gun head.

3. Pull the old filter (3) out of the gun head. Clean or replace.

4. Slide the new filter, tapered end first, into the gun head.

5. Thread the handle assembly into the gun head. Tighten
with the trigger wrench.

6. Snap the trigger guard back onto the gun head.

42

9 SERVICING

9.1 GENERAL SERVICING

8

Minimum check before every startup:

We strongly recommend having an annual
check carried out by technicians for safety
reasons. Please observe all the applicable na-
tional regulations.

1. Check the high-pressure hose, spray gun with rotary joint,
power supply cable with plug for damage.
2. Check whether the pressure gauge can be read.

Check at periodical intervals:

1. Check inlet and outlet valve according wear. Clean it and
replace worn out parts.

2. Check all filter inserts (spray gun, suction system) clean it
and replace if necessary.

9.2

Inspect the high-pressure hose visually for any notches or
bulges, in particular at the transition in the fittings. It must be
possible to turn the union nuts freely. A conductivity of less
than

1 MQ must exist across the entire length.

HIGH-PRESSURE HOSE

Have all the electric tests carried by the Wag-
ner Service.

Attention

The risk of damage rises with the age of the
high-pressure hose.
Wagner recommends replacing high-pres-

8

sure hoses after 6 years.
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10 REPAIRS AT THE UNIT

Danger

Switch the unit off.
Before all repair work: Unplug the power
plug from the outlet.

10.1T INLETVALVE

Disassembly

1.

Place the enclosed 30 mm wrench on the housing (1).

2. Loosen the housing (1) with light blows of a hammer on
the end of the wrench.

3. Screw out the housing from the paint section.

4. Remove the ball (2) and spring (3).

5. Clean and check all parts for damage and replace if neces-
sary.

Installation

1. Replace the ball (2) and spring (3).

2. Screw the housing (1) into the pump section.

3. Tighten the housing with the 30 mm wrench and tighten

with three light blows of the hammer on the end of the
wrench. (Corresponds to approx. 65-70 Nm tightening
torque).
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10.2 OUTLETVALVE

1. Use a 22 mm wrench to screw the outlet valve from the
paint section.

2. Carefully remove the clasp (1) using the enclosed screw-
driver. The pressure spring (2) pushes out ball (4) and
valve seat (5).

3. (Clean or replace the components.

Check the O-ring (7) for damage.

5. Check the installation position when mounting the spring
support ring (3) (clipped onto spring (2)), outlet valve seat
(5) and seal (6), refer to figure.

>

Please also pay particular attention to the following notes:

1. The torque for fitting the outlet valve is 57-60 Nm.

2. During normal operation, check regularly whether the
outlet valve has become loose.

3. Always also replace the seal (6) if you have dismantled the
outlet valve, regardless of which component you want to
replace. Note: The seal (6) is located inside the paint sec-
tion.

4. The groove in the seal (6) points outwards when replaced.

44

10.3 PRESSURE CONTROL VALVE
Only have the pressure control valve (1) re-
placed by the customer service.
The max. operating pressure has to be reset
Danger by the customer service.

10.4

TYPICAL WEAR PARTS

Despite the use of high-quality materials the highly abrasive
effect of the paints means that wear can occur at the follow-
ing parts:

Inlet valve (spare part Order No.: 2443943)

For replacing refer to Section 10.1

(failure becomes noticeable through performance loss and/or
poor or no suction)

Outlet valve (spare part Order No.: 2443904)

For replacing refer to Section 10.2

(failure becomes noticeable through performance loss and/
or poor suction) The outlet valve is usually considerably more
durable than the inlet valve. Thorough cleaning may already
help here.
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10.5

REMEDY IN CASE OF FAULTS

TYPE OF MALFUNCTION

WHAT ELSE?

POSSIBLE CAUSE

MEASURES FOR ELIMINATING THE MALFUNCTION

Unit does not start

The device does

not start after it has
been plugged in and
switched on.

No voltage applied

Check voltage supply

Unit fuse has triggered

Let the motor cool down and push the fuse
back in.

Capacitor in terminal box
burned out

Replace capacitor

Unit does not suck in

Air bubbles do not exit
at the return hose

Inlet/outlet valve clogged
/worn

Remove the valves and clean then (-> refer to
Section Pkt.10.1/10.2) / replace worn parts

Pressure control valve
turned down completely

Turn the pressure control valve to the right un-
til the stop is reached

Air bubbles exit from
the return hose

Unit is sucking in outside
air

Check if Suction system is properly tightened

Check if red inlet is installed in the inlet valve
housing (-> see 4.1)

Unit does not gener-
ate pressure

Unit has sucked in

Air in the oil circuit
(Possible reasons: long
time not used, replace-
ment of diaphragm or
hydraulic oil change

Bleed the oil circuit in the unit by turning the
pressure control valve completely to the left
(until overturning) and let it run approx. 2 - 3
min. Then turn the pressure control valve to
the right and set the spraying pressure (repeat
process several times, if necessary).

Unit reached pres-
sure, but the pressure
collapses, also at the
pressure gauge, during
spraying.

Suction filter clogged

Check the suction filter. If necessary, clean/
replace

Paint cannot be worked in
this state. Due to its prop-
erties the paint clogs the
valves (inlet valve) and the
delivery rate is too low.

Dilute the paint

Unit reached pressure,
but the pressure col-
lapses during spraying.
pressure gage still
shows high pressure

Clogged filter do not let
enough paint pass

Check/clean the (high-pressure filter) gun filter

Tip clogged

Clean the tip

Unit does not generate
the max. pressure pos-
sible. Paint neverthe-
less exits at the return
hose.

Relief valve defective

Please contact Wager Customer Service

45



Super Finish 21 Pro

A
SPARE PARTS AND ACCESSORIES WAGNER
11 SPARE PARTS AND ACCESSORIES
11.1 SUPERFINISH 21 PRO ACCESSORIES
/9
10
/
/1 3
Accessories:
ITEM | DESIGNATION ORDER NO. ITEM | DESIGNATION ORDER NO.
1a Spray gun Vector Pro (2-finger) 0538 041 9 Tip extension
Spray gun Vector Pro (4-finger) 0538 040 Length 12.5cm 2418853
1b | Spray gun Vector Grip (2-finger and 0538 043 Length 25 cm 2418854
4-finger) Length 50 cm 2418855
1c Spray gun AG-14 0502081A Length 75 cm 2418856
(stainless steel) 10 | Tip extension with
2 AirCoat spray gun AC 4500 (blue) 2368 269 Slewable knee joint
Length 90 cm 2418862
3 |Doublehose 9984 564 Length 180 cm 2418863
4 AirCoat-controler set 0340250 11 Suction system (flexible) 2444485
5 HP hose DN6-PN270-1/4"NPSM-15m | 9984 574 12| Pressure gauge (HEA) 2383 995
6 Hopper 3.7 | 2444212
13 Filter bag, mesh width 0,3 mm 0097 531
7 Pole gun
Length 120cm; G thread 7/8” 0296 441
Length 200cm; G thread 7/8” 0296 442
8 Inner-Feed Roller 2418370

46



Super Finish 21 Pro EN

A
WAGNER SPARE PARTS AND ACCESSORIES
HEA NOZZLES FOR LOW-MIST SPRAYING AT LOW PRESSURE HEA ','\”G,HREF['CQE'}C;

HEA stands for High Efficiency Airless, an innovative nozzle technology revolutionising airless spraying. HEA nozzles allow the
pressure of the spray device to be reduced right down and allow it to work in the low-pressure range (ideally at 80 - 140 bar).
The nozzles can be used with all TradeTip 3 nozzle holders and WAGNER devices.

Some paints may need to be diluted to achieve the best result possible. The experts at Wagner application technology have
therefore tested a wide range of materials for you. Their recommendations can be found in the Wagner Spray Guide at sprayguide.
wagner-group.com.

S

Set the low pressure in the HEA range Even spray pattern without spray edges.  If edges are visible, slowly increase the
and start. pressure.

HEA tip table
@ All of the tips in the table below are supplied together with the appropriate gun filter.

Application Tip marking Spray |Bore Spraying Gun filter Order no.
angle [inch/mm |width mm 1)
Synthetic-resin paints 211 20° 0.011/0.28 120 red 0554211
PVC paints 311 30° 0.011/0.28 | 150 red 0554311
411 40° 0.011/0.28 | 190 Rot 0554411
Paints, primers 213 20° 0.013/0.33 | 120 red 0554213
Fillers 313 30° 0.013/0.33] 150 red 0554313
413 40° 0.013/0.33 | 190 red 0554413
Fillers 415 40° 0.015/0.38 | 190 yellow 0554415
Rust protection paints 515 50° 0.015/0.38 | 225 yellow 0554515
615 60° 0.015/0.38 | 270 yellow 0554615
Rust protection paints 417 40° 0.017/0.43 | 190 white 0554417
Latex paints 517 50° 0.017/0.43 | 225 white 0554517
Dispersions 617 60° 0.017/0.43 | 270 white 0554617
Rust protection paints 519 50° 0.019/0.48 | 225 white 0554519
Latex paints 619 60° 0.019/0.48 | 270 white 0554619
Dispersions
Flame retardant 421 40° 0.021/0.53 | 190 white 0554421
521 50° 0.021/0.53 | 225 white 0554521
621 60° 0.021/0.53 | 270 white 0554621

1) Spray width at about 30 cm to the object and 100 bar (10 MPa) pressure with synthetic-resin paint 20 DIN seconds.

47



SPARE PARTS AND ACCESSORIES

Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

11.2 SPARE PARTS SF 21 PRO

ITEM | ORDER NO. DESIGNATION

1 2452215 Inlet

2 2443908 Inlet valve housing assy. (incl. pos. 1)

3 2443943 Inlet valve

4 2443952 Fitting

5 2443941 Oil level measuring set

6 2443942 Fitting

7 0252776 Pressure gauge

8 2443921 Pressure relief valve assy.

9 2443904 Outlet valve

10 2438683 Label SF 21 Pro

11 2445241 Label (righ+left)

12 2443944 Cover assy.

13 2443855 Rack cpl.

14 2444508 Screw set (4 pcs.)

15 2444509 Small parts set (incl. pos. 15a, 15b (2x),
15¢, 15d (4x)

16 | 2443953 Cleaning cup
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Spare parts diagram SF 21 Pro
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11.3  SPARE PARTS LIST HIGH-PRESSURE FILTER

11.4 SPARE PARTS LIST HOPPER

ITEM | ORDER NO. DESIGNATION ITEM |ORDER NO. |DESIGNATION
1 0097 121 High-pressure filter HF- 01 compl. 1 2444212 Hopper 3.7 |, assy. (pos. 2-6)
2 0097 301 Filter block 2 2445295 Cover
3 |0097302  |Filter housing 3 9902306 |Sheet metal screw 3,9x13 (2)
4 |0097303 | Hollow screw 4 |0037607 |Filter disk, mesh width 0,8 mm
5 0097 304 Seal ring Optional:
7 19974027 | O-ring 30x2 (PTFE) 5 2445298 | Hopper
8 9971 401 O-ring 16x2 (PTFE) 6 2445297 Return pipe
9 0508 749 Bearing spring
10 0508 603 Bearing ring
0508 748 Filter insert 60 meshes 2
1 Optional: / \
0508 450 Filter insert 100 meshes
0508 449 Filter insert 30 meshes
12 9994 245 Pressure spring 3 /
D O !
T Y 9
i °__ &
11\ : 5
i 3
i /
|
i
]
|
10 D

@ 12
T

Spare parts diagram high-pressure filter
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11.5 SPARE PARTS LIST SUCTION SYSTEM

ITEM |ORDER NO. | DESIGNATION

1 2444485 Suction system assy.
2 2444491 Suction filter

3 2444493 Return hose

4 2444494 Clamp

Spare parts diagram suction system
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TESTING OF THE UNIT

For safety reasons, we would recommend having the device
checked by an expert as required but at least every 12 months
to ensure that it can continue to operate safely.

In the case of unused devices, the check can be postponed
until they are next started up.

All (potentially deviating) national inspection and mainte-
nance regulations must also be observed.

If you have any questions, please contact the customer service
team at Wagner.

IMPORTANT INFORMATION ON PRODUCT LIABILITY

According to an EU directive, the manufacturer is only liable
without limitation for faults in the product if all parts come
from the manufacturer or have been approved by the manu-
facturer and have been mounted to the device and are operat-
ed properly. If third-party accessories or spare parts are used,
the manufacturer is exonerated wholly or partly from his/her
liability if use of the third-party accessories or spare parts have
caused a defect in the product. In extreme cases, the relevant
authorities can completely prohibit using the entire device.

With original WAGNER accessories and spare parts, compli-
ance with all safety regulations is guaranteed.

NOTE ON DISPOSAL

In observance of the European Directive 2002/96/EC on waste
electrical and electronic equipment and implementation in
accordance with national law, this product is not to be dispo-
sed of together with household waste material but must be
recycled in an environmentally friendly way!

h5{

Wagner or one of our dealers will take back your used Wagner
waste electrical or electronic equipment and will dispose of
it for you in an environmentally friendly way. Please ask your
local Wagner service centre or dealer for details or contact us
direct.

3 + 2 YEAR GUARANTEE ON THIS WAGNER CRAFTSMAN
PRODUCT (Status 03.03.2022)

WAGNER exclusively provides the commercial buyer who has
purchased the product from an authorised specialist dealer
(hereinafter referred to as the ,Customer”) with a warranty
for the products listed on the Internet at https://go.wagner-
group.com/3plus2-info in addition to the statutory warranty
regulations, unless there is a warranty exclusion.

The warranty period for WAGNER products (devices) in the
craftsmen’s sector is 36 months and begins with the date of
purchase of the initial purchase. This warranty period is exten-
ded by a further 24 months if the product is registered within

52

28 days of purchase on the Internet at https://go.wagner-
group.com/3plus2.

In cases of commercial rental, industrial use (e.g. use in shift
operation) or equivalent use, the warranty period is 12 months
due to the significantly higher load. We reserve the right to
carry out a check in individual cases and refuse the warranty
where necessary.

If any material, machining or performance defects are identi-
fied in the device within the warranty period, then the warran-
ty claims must be made immediately and within a period of no
more than 2 weeks following discovery of the defect.

The detailed guarantee conditions can be obtained on
request from our authorised WAGNER partners (see website
or operating instructions) or in text form on our website:

https://go.wagner-group.com/pf-warranty-conditions

Subject to modifications

EU Declaration of conformity

We declare under sole responsibility that this product
conforms to the following relevant stipulations:
2006/42/EC, 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2012/19/EU

Applied harmonised norms:
EN ISO 12100, EN 1953, EN 62841-1, EN IEC 55014-1,
EN IEC 55014-2, EN IEC 61000-3-2, EN 61000-3-3

The EU declaration of conformity is enclosed with the
product. If required, it can be re-ordered using order number
2448573.

UKCA Declaration of conformity

We declare under sole responsibility that this product
conforms to the following relevant regulations:

Supply of Machinery (Safety) Regulations 2018
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in
Electrical and Electronic Equipment Regulations 2012

The Waste Electrical and Electronic Equipment Regulations
2013

Applied harmonised standards

BS EN ISO 12100, BS EN 62841-1, BS EN 1953,

BS EN IEC 55014-1, BS EN IEC 55014-2, BS EN IEC 61000-3-2,
BS EN 61000-3-3
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1 CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

Attention! Veuillez lire toutes les consignes de sécurité,
indications, illustrations et données techniques

fA> {A} qui sont fournies avec cet appareil électrique.
Tout manquement au respect des indications
suivantes peut provoquer des chocs électriques, des
incendies et/ou des blessures graves.Veuillez
conserver les consignes de sécurité et les
indications pour une éventuelle consultation
future. Le terme « appareil électrique » utilisé dans
les consignes de sécurité fait référence a un appareil
électrique utilisé sur secteur (avec un cdble
d'alimentation secteur) et a un appareil électrique
sur batterie (sans cable d'alimentation secteur).

1. Sécurité du poste de travail

a) Maintenez votre zone de travail propre et veillez a
ce qu’elle soit bien éclairée. Le désordre et le manque
d’éclairage des zones de travail peuvent étre sources
d‘accident.

b) Netravaillezpasavecl’appareil dansun environnement
a risque d’explosion, la ou se trouvent des liquides,
gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques
générent des étincelles, qui peuvent enflammer la poussiére
ou les vapeurs.

c) Maintenez les enfants et les autres personnes a
distance pendant l'utilisation de l'outil électrique.
Si vous étes distrait, vous risquez de perdre le contréle de
l'appareil.

2. Sécurité électrique

a) La fiche de I'appareil doit convenir pour la prise de
courant. La fiche ne peut en aucune maniére étre
modifiée. N'utilisez pas d’adaptateur en méme temps
que des appareils avec protection de terre. Une fiche
non modifiée et des prises de courant appropriées diminuent
le risque de choc électrique.

b) Evitez le contact corporel avec des surfaces mises ala
terre, telles que celles de tuyaux de plomberie et de
chauffage, cuisiniéres et réfrigérateurs. /l existe un risque
accru de choc électrique lorsque votre corps est mis d la terre.

c) Maintenez l'appareil a I'écart de la pluie et de
I’humidité. Linfiltration d'eau dans un appareil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) N'utilisezpasle cabledansunautrebutqueceluiauquel
il est destiné, notamment pour porter I'appareil, le
suspendre ou pour tirer la fiche de la prise de courant.
Maintenezle cable alécart de la chaleur, de I'huile, des arétes
vives ou de parties d’‘appareil en mouvement. Les cdbles
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endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsque vous travaillez en extérieur, n'utilisez que
des rallonges également adaptées a une utilisation
en extérieur. Lutilisation d’une rallonge appropriée pour
l'extérieur diminue le risque de choc électrique.

f) S’il n'est pas possible d’éviter I'utilisation de I'appareil
dans un environnement humide, ayez recours a un
disjoncteur différentiel. Ceci évite le risque d'une décharge
électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Soyez attentif a ce que vous faites et faites preuve
de bon sens lors de I'utilisation d’un outil électrique.
N'utilisez pas I'appareil si vous étes fatigué ou sous
l'influence de drogues, de l'alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'appareil
peut provoquer des blessures sérieuses.

b) Portez un équipement de protection personnelle
et toujours des lunettes de sécurité. Le port d'un
équipement de protection personnelle tel que masque
anti-poussiere, gants de protection manuelle, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection
auditive, selon la nature et I'utilisation de l'outil électrique,
diminue le risque de blessures.

c) Evitez toute mise en service intempestive de I'appareil.
Vérifiez que l'interrupteur est en position «<ARRET»
avant de mettre la fiche dans la prise de courant. Sj
vous avez le doigt sur l'interrupteur de I'appareil pendant
son transport ou si vous raccordez I'appareil enclenché a
I'alimentation électrique, ceci peut conduire a des accidents.

d) Enlevez les outils de réglage ou la clé a vis avant
d’enclencher I'appareil. Un outil ou une clé qui se trouve
dans une partie d'appareil en mouvement peut étre source
de blessures.

e) Evitez une posture anormale. De la sorte, vous pourrez
mieux maitriser I'appareil en cas de situation inattendue.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ni de bijoux. Maintenez les cheveux,
les vétements et les chaussures a I'écart des piéces en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux
longs peuvent étre saisis par des pieces en mouvement.

d) Ne vous croyez pas, a tort, en sécurité et n‘enfreignez
paslesrégles desécuritérelativesauxoutils électriques,
méme si, aprés de nombreuses utilisations, vous
les connaissez parfaitement. Une fraction de seconde
d'inattention peut entrainer de graves blessures.
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4. Manipulation et utilisation soigneuses des outils 2
électriques

PRESCRIPTIONS DE SECURITE
POUR LA PULVERISATION AIRLESS

Lesprescriptionsdesécuritéapplicablessurleplanlocaldoivent
étre respectées. Les exigences de sécurité pour la pulvérisation
Airless sont définies entre autres dans.

a) Norme européenne ,Equipements d‘atomisation et de
pulvérisation pour produits de revétement — Exigences de
sécurité” (EN 1953).

Les prescriptions de sécurité suivantes sont a respecter pour

une manipulation sGre des appareils de pulvérisation a haute

pression Airless.

a) Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez l'outil électrique
approprié pour votre travail. Avec l'outil électrique
approprié, vous travaillerez mieux et de manieére plus sare
dans la plage de puissance indiquée.

b) N'utilisez pas d’outil électrique dont I'interrupteur est
défectueux. Un outil électrique qui ne se laisse plus mettre
en service et hors service est dangereux et doit étre réparé.

c) Retirez la fiche de la prise de courant avant de
procéder a des réglages sur l'appareil, de changer
des accessoires ou de ranger l'appareil. Cette mesure de

précaution empéche le démarrage intempestif de 'appareil. 2.1 POINT D'ECLAIR
d) Rangez les outils électriques non utilisés hors de Ne pulvériser que des produits de revéte-
portée des enfants. Ne laissezaucune personne utiliser ment ayant un point d'éclair supérieur ou
I'appareil si elle n‘est pas familiarisée avec celui- égala21°C Le poin‘t d'éclair est la tem.pé-
ci ou n’a pas lu ces instructions. Les outils électriques Danger ratuAre la plus k’>asse alaquelle le produit de
sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés par des personnes revétement dégage des vapeurs. Ces vapeurs
inexpérimentées. suffisent pour former un mélange inflam-
mable avec I'air se trouvant au-dessus du
e) Traitez I'appareil avec soin. Contrélez si les éléments produit de revétement.
mobiles de I'appareil fonctionnent correctement
et se coincent pas, si des piéces sont cassées ou 2.2 PROTECTION CONTRE LES RISQUES
endommagées au point d’entraver le fonctionnement D'EXPLOSION
del'appareil. Faites réparer les piéces endommagées
avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont Ne pas utiliser I'appareil dans des locaux
causés par des outils électriques mal entretenus. tombant sous le réglement de protection
f) Utilisez l'outil électrique, les accessoires, les outils contrle Ie,s r|sgues dgxplosmn. Laplpa.r(.ell mest
d’intervention etc. conformément a ces instructions Danger !oas d.e>$ecut|or? antidéflagrante. N utilisez
et de la maniére prescrite pour ce type particulier Jamals ! appargll dans des zones a atmos- s
d’appareil. Tenez compte a cet effet des conditions pheres ex‘pI05|bIeS (z.one 0.1 et2). Leszonesa
de travail et de I'activité a effectuer. L'utilisation d'outils atmospiheres exploybles sont notammgnt‘les
électriques pour d'autres buts que les applications prévues entrelpot§ de pemturgs et c’ie.solva nlts, .am'?l
peut conduire a des situations dangereuses. que ! enV|ronnem.ent |r’r]med|at. d‘e obj e.t @
traiter. Placez toujours I'appareil a une dis-
g) Veillez a faire en sorte que les poignées et surfaces tance minimale de 3 m de l'objet a traiter.
de préhension restent séches, propres et exemptes
d’huile ou de graisse. Des poignées ou surfaces de ~ 2+3 DANGER D'EXPLOSION ET D'INCENDIE PAR
préhension glissantes ne permettent pas une utilisation SOURCES D'INFLAMMATION LORS DE LA
et un contréle sirs de loutil électrique en cas de situations PULVERISATION
imprévues.
Lors de la pulvérisation, il ne peut pas y avoir
. de sources d‘allumage présentes a proximité,
5. Maintenance p. ex. flamme nue, cigarettes, cigares ou pipe
a) Faites réparer I'appareil uniquement par du personnel Danger |allumés, étincelles, fils incandescents, sur-
spécialisé qualifié et uniquement avec des piéces faces chaudes, etc.
;i;;z::;:ﬁj;ga?;?me. Ceci garantira le maintien de la 2.4 DANG’ER DE BLESSURE PAR LE JET DE
PULVERISATION
b) Si le cordon de raccordement secteur de cet appareil
est endommagé, elle doit étre remplacée par le Attention, danger de blessure par injection!
fabricant ou son service aprés-vente ou une personne Ne jamais diriger le pistolet de pulvérisation
de qualification similaire, afin d’éviter des dangers. vers soi, d'autres personnes ou des animaux.
Danger | Nejamais utiliser le pistolet de pulvérisation
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sans protection contre les contacts acciden-
tels avec le jet de pulvérisation. Le jet de
pulvérisation ne peut pas entrer en contact
avec une partie du corps. Les pressions trés
élevées occasionnées par I'emploi des pisto-
lets de pulvérisation Airless peuvent causer
des blessures trés graves. En cas de contact
avec le jet de pulvérisation, le produit de re-
vétement peut étre injecté dans la peau. Ne
traitez jamais une blessure par pulvérisation
comme une coupure sans importance. En cas
de blessures a la peau occasionnées par le
produit de revétement ou le solvant, consul-
ter immédiatement un médecin afin d'obte-
nir un traitement rapide et correct. Informez
le médecin du produit de revétement ou du
solvant utilisé.

2.10 TUYAU FLEXIBLE HAUTE PRESSION

Attention, danger de blessure par injection!
Des fuites peuvent survenir sur le flexible a
haute pression a cause de l‘'usure, des plis
et d'une utilisation non conforme a la desti-
nation. Du liquide peut étre injecté dans la
peau par la fuite.

Danger

2.5 VERROUILLER LE PISTOLET DE PULVERISATION
CONTRE LACTIONNEMENT INTEMPESTIF

Toujours verrouiller le pistolet de pulvérisation lors du mon-
tage ou démontage de la buse et pendant les interruptions
de travail.

2.6 FORCE DE RECUL DU PISTOLET DE
PULVERISATION

e Examiner soigneusement le flexible a haute pression
avant chaque utilisation.

* Remplacer immédiatement un tuyau flexible haute pres-
sion endommagé.

* Nejamais essayer de réparer un tuyau flexible haute pres-
sion endommagé!

» Eviter de le plier ou courber de maniére trop prononcée,
rayon de courbure minimum d‘env. 20 cm.

e Protéger le flexible contre le passage de véhicules et évi-
ter le frottement sur des arétes vives.

e Nejamais tirer sur le flexible a haute pression pour dépla-
cer l'appareil.

¢ Ne pas tordre le flexible a haute pression.

* Ne pas placer le flexible a haute pression dans du solvant.
Essuyer l'extérieur uniquement avec un chiffon imprégné.

e Poser le flexible a haute pression de facon a éviter les
risques de trébuchement.

Une pression de pulvérisation élevée occa-
sionne une force de recul atteignant 15 N
lorsque la gachette est actionnée.

Sivous n'est pas préparé, votre main peut étre
repoussée ou vous risquez de perdre I'équi-
libre. Ceci peut étre cause de blessures.

Danger

Pour des raisons de fonctionnement, de
sécurité et de durée de vie, utiliser exclusive-
ment des tuyaux flexibles a haute pression

8

d’origine de WAGNER.

2.7 PROTECTION RESPIRATOIRE CONTRE LES
VAPEURS DE SOLVANT

Pendant le travail de pulvérisation, porter une protection res-
piratoire. Un masque de protection respiratoire doit étre mis a
disposition de |'utilisateur.

2.8 EVITER LES MALADIES PROFESSIONNELLES

Porter des lunettes de protection.

Porter des protections auditives.

Pour protéger la peau, il est nécessaire de porter des véte-
ments de protection, des gants et d'utiliser éventuellement
une créme de protection de la peau.

Observer les prescriptions des fabricants au sujet des produits
de revétement, de nettoyage et des solvants pendant la pré-
paration, la mise en oeuvre et le nettoyage du matériel.

29 PRESSION DE SERVICE MAXIMALE

La pression de service maximale admissible pour le pistolet de
pulvérisation et ses accessoires ainsi que pour le tuyau flexible
haute pression ne doit pas étre inférieure a la pression de ser-
vice maximale de 20,7 MPa (207 bars) indiquée sur I'appareil.
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2.11 ACCUMULATION DE CHARGES
ELECTROSTATIQUES
(PRODUCTION D'ETINCELLES OU DE FLAMMES)
Du fait de la vitesse de circulation du produit
de revétement lors de la pulvérisation, il peut
se produire des accumulations de charges
Danger électrostatiques dans l‘appareil dans cer-

taines circonstances.

Celles-ci peuvent donner lieu a la forma-
tion d‘étincelles ou de flammes en cas de
décharge. Pour cette raison, le matériel doit
toujours étre mis a la terre par son équipe-
ment électrique. Le raccordement doit étre
effectué via une prise de courant de sécurité

correctement mise a la terre.

Une charge électrostatique éventuelle du pistolet de pulvé-
risation et du tuyau flexible haute pression est évacuée par
ce dernier. Pour cette raison, la résistance électrique entre les
raccords du tuyau flexible haute pression doit étre égale ou
inférieure a 1 mégohm.
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2.12 UTILISATION DU MATERIEL SUR CHANTIER ET

EN ATELIER

Le branchement sur le réseau électrique peut uniquement se
faire via un point d'alimentation spécial, par exemple via un
dispositif de protection contre les courants de court-circuit
avec INF < 30 mA.

2.13 VENTILATION PENDANT LE TRAVAIL DANS UN
LOCAL FERME

Assurer une ventilation suffisante pour I'évacuation des va-

peurs de solvant.

2.14 DISPOSITIFS D'ASPIRATION

Ceux-ci sont a prévoir par l'utilisateur en fonction des pres-

criptions locales.

2.15 MISE A LA TERRE DE L'OBJET A PEINDRE

L'objet a peindre doit étre mis a la terre (les murs de batiment
sont en général mis a la terre de maniére naturelle).

2.16

Veuillez vérifier et suivre les instructions données sur le con-
ditionnement de ces produits ou les recommandations des
fabricants de produits.

Ne pas pulvériser de liquides présentant un risque.

PRODUIT DE REVETEMENT

2.17

Lors du nettoyage du pistolet, retirer la buse et rincer a faible
pression.

NETTOYAGE DE LAPPAREIL

Lors du nettoyage du matériel avec un solvant,
ne jamais projeter ou pomper dans un réci-
pient n‘ayant qu‘une seule petite ouverture
(bonde). Danger de formation d‘'un mélange
gaz/air explosif. Le récipient doit étre mis a la
terre. N'utiliser qu'un récipient en métal relié a
la terre. Pour la mise a la terre, fixer solidement
le pistolet au bord du réservoir.

Danger

Danger de court-circuit par pénétration
d'eau!
Ne jamais nettoyer I'appareil a Iaide d'un jet

d‘eau ou de vapeur sous pression.
Danger P P

VUE D’ENSEMBLE DE L'UTILISATION/ DESCRIPTION DE L'APPAREIL

2.18 TRAVAUXET REPARATIONS SUR LEQUIPEMENT
ELECTRIQUE

Faire effectuer ces interventions uniquement par un électri-
cien. Nous déclinons toute responsabilité dans le cas d'une
installation incorrecte. Lors de toutes les interventions, tirer la
fiche de la prise de courant.

2.19 TRAVAUX DE MAINTENANCE ET
INTERRUPTIONS

Avant de commencer des travaux sur l'appareil et lors de toute
interruption, décompresser le pistolet de pulvérisation et le
tuyau haute pression. Enclencher le cran de sécurité du pisto-
let de pulvérisation et éteindre I'appareil.

2.20

Sur les supports inclinés, I'appareil ne peut pas étre utilisé, vu
qu'il a tendance a migrer du fait des vibrations.

UTILISATION SUR UN TERRAIN INCLINE

2.21

Le niveau de vibrations indiqué a été mesuré selon une mé-
thode standardisée de contréle et peut étre utilisé pour com-
parer les outils électriques. Le niveau de vibrations sert égale-
ment a effectuer une premiére estimation de l'exposition aux
vibrations.

Attention! La valeur démission vibratoire peut différer de la
valeur indiquée pendant l'utilisation effective de l'outil élec-
trique, en fonction de la maniere dont celui-ci est employé. Il
est nécessaire de déterminer les précautions a prendre pour
protéger l'utilisateur ; cellesci reposent sur une estimation
de l'exposition dans les conditions effectives d‘utilisation (il
faut alors tenir compte de toutes les phases du cycle de fonc-
tionnement, par ex. les périodes ou l'outil électrique est arrété
et celles ou il est certes en marche, mais ou il n‘est pas sollicité).

NIVEAU DE VIBRATIONS

57



FR

VUE D'ENSEMBLE DE L'UTILISATION/ DESCRIPTION DE L'APPAREIL

Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

3  VUED'ENSEMBLE DE L'UTILISATION/
DESCRIPTION DE L'APPAREIL

3.1 DOMAINES D'UTILISATION

SF 21 Pro est un appareil électrique pour la pulvérisation sans
air (airless) de divers produits de revétement. Il convient éga-
lement pour le fonctionnement du rouleau a peinture alimen-
té del'intérieur qui est disponible dans le programme d'acces-
soires.

Le SF 21 Pro peut étre utilisé tant en atelier que sur chantier.
La puissance de I'appareil SF 21 Pro est concue de telle facon
a permettre le traitement de dispersions en intérieur pour des
objets de petite a moyenne taille.

L'appareil convient pour la pulvérisation de laques notam-
ment sur les objets suivants :

portes, chambranles de portes, balustrades, meubles, lambris-
sages, cl6tures, radiateurs et pieces d'acier.

Pour les travaux de peinture, il est recommandé d’utiliser un
réservoir supérieur

3.2

Produits de revétement utilisables

PRODUIT DE REVETEMENT

Dispersions, peintures latex, laques et peintures diluables a
I'eau et solvantées, produits de revétement a deux compo-
sants.

La mise en ceuvre d'autres produits de revétement devrait
uniquement avoir lieu apres consultation de la firme WAGNER,
la durée de vie et également la sécurité de I'appareil pouvant
en étre affectées.

8

L'appareil permet de mettre en ceuvre des produits de revéte-
ment d'une viscosité jusqu'a 15.000 mPas. Si le débit de pulvé-
risation diminue fortement pour des produits de revétement
de haute viscosité, diluer conformément aux indications du
fabricant.

Bien remuer le produit de revétement avant le début du tra-
vail.

8

Veillez a la qualité Airless des produits de
revétement a mettre en oeuvre.

Attention! Lors de l'agitation du produit de
revétement, en particulier avec des agita-
teurs motorisés, veiller a ne pas introduire de
bulles d‘air.

Les bulles d‘air génent lors de la pulvérisa-
tion, peuvent méme entrainer des arréts de
fonctionnement.
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3.2.1 PRODUITS DE REVETEMENT AVEC ADDITIFS A

ARETES VIVES

Ces particules exercent une forte action abrasive sur les
vannes et la buse, ainsi que sur le pistolet de pulvérisation. La
durée de vie de ces pieces d'usure en est fortement réduite.

3.2.2

Une filtration suffisante est nécessaire pour un fonctionne-
ment sans perturbation. A cet effet, I'appareil est équipé d'une
crépine d'aspiration (réf. 1), d'une cartouche de filtre dans le
pistolet de pulvérisation (réf. 2). Un controle régulier de ces
filtres pour détérioration ou encrassement est instamment
recommandé.

Un filtre haute pression disponible comme accessoire (réf. 3)
agrandit la surface de filtration et facilite le travail avec I'appa-
reil.

FILTRATION
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3.3 ILLUSTRATIONS DU MATERIEL

Porte-buse avec buse*
Pistolet de pulvérisation*
Tuyau flexible haute pression*

Manometre*
Vanne de réglage de pression
Interrupteur ON/OFF (MARCHE / ARRET)

Vanne de décompression
: >n

Pulverizacién

oOoNOYULT A WN =

C"‘D - C
= Circulacion

9 Tuyau de retour*

10 Tuyau d'aspiration*

11 Récipient supérieur*

12 Clapet de refoulement

13 Jauge d’'huile

14 Récipient de nettoyage

15 Poussoir de la vanne d‘aspiration
16 Fusible

17 Pochette pour outils (non illustrée)

* Accessoire. Le contenu livré dépend de la
configuration du Spray Pack.

Raccordement pour tuyau flexible haute pression
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34 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Tension:

Fusible:

Cordon d‘alimentation:
Courant absorbé max.
Type de protection:
Capacité de l'appareil :
Pression de service max.:

Débit max.:

Débit sous 12 MPa (120 bars)
avec de l'eau:

Température max. adm. du
produit de revétement:
Viscosité max.:

Poids a vide:

Quantité de remplissage
d‘huile hydraulique:

Vibration max. au pistolet de
pulvérisation:

Niveau de pression acoustique

max.:

230-240 volts ~, 50 Hz

8 Alent

longueur 6 m, 3x1,0 mm?
42 A

IP 54

900 W

20,7 MPa (207 bars)

2,1 1/min

1,6 I/min

43 °C
15.000 mPas
23,6 kg

0,96 litre
inférieure a 2,5 m/s*

77 dB (A)*

* Lieu de mesure: a distance latérale de 1 m de l'appareil

et 1,60 m au-dessus du sol, pression de service 12 MPa
(120 bars), sol réverbérant.

Transport dans le véhicule

Fixer l'appareil dans le véhicule a I'aide de moyens de fixation
appropriés.

Si nécessaire, I'appareil peut étre placé sur le co6té. Dans ce cas,
veiller a ne pas risquer d'endommager des pieces rapportées.
Attention: des restes de peinture ou de solvant peuvent sortir
des raccords vissés!
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4  MISEEN SERVICE

Avant la mise en service, appuyez sur le pous-
soir de la vanne d‘aspiration. Cela garantit
que la soupape n'est pas collée/bloquée.

8

4.1 APPAREIL AVEC SYSTEME D'ASPIRATION

1. Veiller a la propreté des surfaces d'étanchéité des rac-
cords. Veiller a ce que le manchon rouge (1) se trouve dans
I'entrée de produit de revétement (4).

2. Visser et serrer a la main I'écrou de fixation (2) du tube
d'aspiration (3) sur I'entrée de produit de revétement (4)
en utilisant la clé (de 41 mm) fournie.

3. Enfoncer le tuyau de retour (5) sur le raccord (6) et le fixer
avec une pince (7).

4.2

1. Veiller a la propreté des surfaces d'étanchéité des rac-
cords. Veiller a ce que le manchon rouge (1) se trouve dans
I'entrée de produit de revétement (4).

2. Enfoncer le tuyau de retour (5) sur le raccord (6) et le fixer
avec une pince (7).

3. Visser le récipient supérieur (8) sur I'entrée de produit de
revétement (4) et le serrer a la main.

APPAREIL AVEC RECIPIENT SUPERIEUR

4.3 TUYAU FLEXIBLE HAUTE PRESSION ET
PISTOLET DE PULVERISATION

1. Visser le tuyau flexible haute pression (9) sur le raccorde-
ment pour flexible.

2. Visser le pistolet de pulvérisation (10) sur le tuyau flexible
haute pression.

3. Serrer fermement tous les écrous-raccords du tuyau
flexible haute pression, afin qu'il n'y ait pas de fuite de
produit de revétement.

4. Visser le porte-buse avec la buse sélectionnée sur le pisto-
let de pulvérisation, l'orienter et serrer a fond. (Voir égale-
ment mode d'emploi du pistolet de pulvérisation/porte-
buse.)

Lors du vissage du tuyau flexible haute pres-
sion sur le raccordement pour flexible, blo-
quer avec une clé de 22 mm.

Attention

4.4 RACCORDEMENT AU RESEAU ELECTRIQUE

Le raccordement doit toujours se faire via
une prise de courant de sécurité correcte-
ment mise a la terre avec protection contre

‘Attention les courants de fuite (disjoncteur différentiel).

Avant le raccordement au réseau électrique, veiller a ce que la
tension de réseau corresponde aux indications sur la plaque
signalétique de l'appareil.
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4.5 ELIMINATION DE LAGENT DE CONSERVATION
LORS DE LA PREMIERE MISE EN SERVICE

Appareil avec systéeme d'aspiration

1. Plonger le systéme d'aspiration dans un récipient rempli
d'un produit de nettoyage approprié. (Recommandation:
de I'eau).

Appareil avec récipient supérieur

2. Remplir le récipient supérieur avec un produit de net-
toyage approprié. (Recommandation: de |'eau)

3. Mettre la vanne de décompression (pos. 1) sur « C » (cir-
culation).

4. Allumer l'appareil (pos. I) avec l'interrupteur ON/OFF (2).

5. Tourner le bouton de réglage de la pression (3) a fond ver
la droite.

6. Attendre que le produit de nettoyage ressorte par le tuyau
de retour.

7. Tourner le bouton de réglage de la pression (3) d'env. un
tour vers la gauche.

7. Mettre la vanne de décompression (1) sur « * 1} » (pulvé-
risation).

La pression est établie dans le tuyau flexible haute pres-
sion (visible au manomeétre (4)).

8. Diriger la buse du pistolet de pulvérisation dans un réci-
pient de collecte ouvert et tirer sur la gachette du pistolet
de pulvérisation.

9. La pression augmente lorsqu'on tourne le bouton de ré-
glage de la pression (3) vers la droite. Réglez env. 10 MPa
(100 bars) au manometre.

10. Pulvériser le produit de nettoyage de l'appareil pendant
env. 1-2 min. (~5 litres) dans le récipient de collecte ou-
vert.

4.6 DEGAZER L'APPAREIL (SYSTEME
HYDRAULIQUE) SI ON N'ENTEND PAS LE BRUIT

DE LA VANNE D'ASPIRATION

1. Enclencher l'appareil.

2. Tourner le bouton de réglage de la pression (3) de trois
tours vers la gauche.

3. Mettre la vanne de décompression (pos. 1) sur « C »
(circulation). Le systeme hydraulique se purge. Laisser le
groupe pour environ 3 minutes en marche.

4. Tourner le bouton de réglage de la pression (3) a fond ver
la droite.

5. Actionner brievement le poussoir de la vanne (5). Le bruit
de la vanne d’'aspiration est audible.

6. Dans le cas contraire, répéter le point 2 a 5 ou taper lége-
rement avec un petit marteau sur la surface de la clé de la
soupape de sortie.
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4.7

MISE EN SERVICE DE LAPPAREIL AVEC LE
PRODUIT DE REVETEMENT

Appareil avec systéme d'aspiration

1. Plonger le systéme d'aspiration dans un récipient rempli
du produit de revétement.

Appareil avec récipient supérieur

2. Remplir le récipient supérieur avec le produit de revéte-
ment.

3. Mettre la vanne de décompression (pos. 1) sur « C » (cir-
culation).

4. Allumer l'appareil (pos. I) avec l'interrupteur ON/OFF (2).

5. Tourner le bouton de réglage de la pression (3) a fond vers
la droite.

Lorsque le bruit des vannes change, I'appareil est purgé et
aspire du produit de revétement.

6. Sile produit de revétement sort du tuyau de retour, refer-
mer le bouton de réglage de la pression (3) d'env. un tour.

7. Mettre la vanne de décompression (1) sur « > =} » (pulvéri-
sation). La pression est établie dans le tuyau flexible haute
pression (visible au manometre (4)).

8. Déclencher le pistolet de pulvérisation et pulvériser dans
un récipient de collecte ouvert afin d'évacuer le reste de
produit de nettoyage de I'appareil. Lorsque le produit de
revétement sort de la buse, fermer le pistolet de pulvéri-
sation.

9. Régler la pression de pulvérisation en tournant le bouton
de réglage de la pression (3).

10. Lappareil est prét pour la pulvérisation.
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5 TECHNIQUE DE PULVERISATION

e Laclé pour un résultat de qualité est un revétement homogéne
et régulier de I'ensemble de la surface. Déplacez votre bras
a une vitesse constante et tenez le pistolet a une distance
réguliere par rapport a la surface. La distance idéale entre la
buse de pulvérisation et la surface est de 10-25 cm. (Image A)

eTenez le pistolet de telle maniére a ce qu'il soit paralléle a la
surface. Effectuez un mouvement de votre bras en entier et
pas seulement de votre poignet. (Image B)

e Tenez le pistolet afin qu'il forme un angle droit avec la surface. Sinon
le revétement sera plus épais a une des extrémités. (Image Q)

eTirez sur le cran de sécurité apres avoir commencé le
mouvement. Gardez le cran de sécurité enclenché jusqu‘a
ce que vous ayez fini votre mouvement. (Image D) Evitez les
interruptions sur la surface de pulvérisation.

e Faites se chevaucher les bandes d‘environ 30 %. Cela garantit
un revétement parfaitement homogene. (Image E)

e Utilisez le plus petit réglage de la pression possible pour
réaliser la pulvérisation souhaitée afin de réduire le brouillard
de pulvérisation.

e Pour obtenir de trés bonnes qualités de surface lors de travaux
de vernissage, WAGNER propose un programme d'accessoires
spéciaux, p. ex. les buses FineFinish.Votre revendeur spécialisé
WAGNER vous conseillera volontiers.

A) ‘
10-25cm
. E* 3
B)
C) — 10-25cm =
D)

f f

10-25cm 10-25cm

E)

Faire se chevaucher les bandes
de 30 %

63



FR

MANIPULATION DU TUYAU FLEXIBLE HAUTE PRESSION / INTERRUPTION DE TRAVAIL

Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

6 MANIPULATION DU TUYAU
FLEXIBLE HAUTE PRESSION

INTERRUPTION DE TRAVAIL

L'appareil est équipé d'un tuyau flexible haute pression spé-

cialement approprié pour une pompe a membrane.

Danger

Danger de blessure en cas de tuyau flexible
haute pression non étanche. Remplacer
immédiatement un tuyau flexible haute pres-
sion endommagé.

Ne jamais essayer de réparer un tuyau
flexible haute pression endommagé!

Le tuyau flexible haute pression doit étre traité avec soin. Il
faut éviter de trop plier le flexible; le plus petit rayon ne doit

pas étre inférieur a 20 cm.

Protéger le flexible contre le passage de véhicules et éviter

le frottement sur des arétes vives.

Ne jamais tirer sur le flexible a haute pression pour déplacer

I'appareil.

Faire attention a ne pas tordre le flexible a haute pression. Cela
peut étre évité en utilisant un pistolet pulvérisateur de Wagner

avec une articulation pivotante et un dévidoir de tuyau.

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Mettre I'appareil hors service (pos. 0).

Déclencher la gachette du pistolet de pulvérisation pour
évacuer la pression du tuyau flexible haute pression et du
pistolet de pulvérisation.

Verrouiller le pistolet de pulvérisation, voir mode d'emploi
du pistolet de pulvérisation.

Enlever la buse du porte-buse et I'entreposer dans un pe-
tit récipient avec un produit de nettoyage approprié.
Laisser le systéme d'aspiration plongé dans le produit de
revétement ou le plonger dans le produit de nettoyage
approprié. Ne pas laisser sécher le produit dans le filtre
d'aspiration et I'appareil.

Couvrir le récipient de peinture afin d'empécher la pein-
ture de sécher.

8

8

Pour la manipulation du tuyau flexible haute
pression lors de travaux sur un échafaudage,
il s’est avéré comme le plus avantageux de
toujours laisser le tuyau flexible du c6té exté-
rieur de I'échafaudage.

Lors de la mise en oeuvre de peintures a
séchage rapide ou de produits de revéte-
ment a deux composants, rincer sans faute
le groupe a l'intérieur du temps d'utilisation
avec le produit de nettoyage adéquat, sinon
I'appareil ne pourra plus étre nettoyé que
treés difficilement.

Le risque d'endommagements s‘accroit dans
le cas des vieux flexibles a haute pression.
Wagner recommande de remplacer le
flexible a haute pression au bout de 6 ans.

(1)
(1)

Pour des raisons de fonctionnement, de
sécurité et de durée de vie, utiliser exclusive-
ment des tuyaux flexibles a haute pression
d‘origine de WAGNER.

64



Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

8

FR

NETTOYAGE DE L'APPAREIL

NETTOYAGE DE L'APPAREIL

La propreté est le garant le plus sir d'un fonctionnement sans
incidents. Apres avoir terminé le travail, nettoyer le matériel.
Il faut éviter absolument que des restes de produit sechent
dans l'appareil. Le produit utilisé pour le nettoyage (point
d'éclair supérieur a 21 °C) doit correspondre au produit de
revétement employé.

8

Pour les produits de revétement diluables
dans l'eau, I'emploi d‘eau chaude renforce
I'effet de nettoyage.

wWwN =

Verrouiller le pistolet de pulvérisation, voir mode d'em-
ploi du pistolet de pulvérisation.

Démonter et nettoyer la buse et le porte-buse.

Appareil avec systéeme d'aspiration

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Allumer l'appareil (pos. I) avec l'interrupteur ON/OFF.
Enlever le tuyau d'aspiration du récipient de peinture. Le
tuyau de retour reste au-dessus du récipient de peinture
jusqu'a ce qu'il ne sorte pratiquement plus de produit de
revétement.

Plonger le systeme d'aspiration dans un produit de net-
toyage approprié.

Tourner la vanne de réglage de pression en arriere afin de
régler une pression de pulvérisation minimale.

Mettre la vanne de décompression sur « *={ » (pulvérisa-
tion).

Déclencher la gachette du pistolet de pulvérisation pour
pomper le produit de revétement résiduaire du tuyau
flexible haute pression et du pistolet de pulvérisation
dans un récipient ouvert (augmenter éventuellement len-
tement la pression a la vanne de régulation de pression
afin d'obtenir un meilleur pompage du matériau).

Attention

Pour les produits de revétement contenant
un solvant, le récipient doit étre mis a la terre.

Attention

Prudence! Ne pas pomper ou pulvériser dans
un récipient n‘ayant qu‘une seule petite
ouverture (bonde)!

Voir prescriptions de sécurité.

8.
9.

Mettre la vanne de décompression sur « €3 » (circulation).
Pomper un produit de nettoyage approprié pendant
quelques minutes en circuit fermé.

8

L'effet de nettoyage est renforcé si le pistolet
de pulvérisation est ouvert et fermé en alter-
nance.

10. Mettre la vanne de décompression sur « »*I{ » (pulvérisa-

tion).

11.

12.
13.

wN =

Pomper le reste de produit de nettoyage dans un réci-
pient ouvert jusqu'a ce que l'appareil soit vide.

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Mettre lI'appareil hors service (pos. 0).

Appareil avec récipient supérieur

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Allumer l'appareil (pos. I) avec l'interrupteur ON/OFF.
Tourner la vanne de réglage de pression en arriere afin de
régler une pression de pulvérisation minimale.

Mettre la vanne de décompression sur « *=1{ » (pulvérisa-
tion).

Déclencher la gachette du pistolet de pulvérisation pour
pomper le produit de revétement résiduaire du récipient
supérieur, du tuyau flexible haute pression et du pistolet
de pulvérisation dans un récipient ouvert (augmenter
éventuellement lentement la pression a la vanne de régu-
lation de pression afin d'obtenir un meilleur pompage du
matériau).

Attention

Pour les produits de revétement contenant
un solvant, le récipient doit &tre mis a la terre.

Attention

Prudence! Ne pas pomper ou pulvériser dans
un récipient n‘ayant qu‘une seule petite
ouverture (bonde)!

Voir prescriptions de sécurité.

10.

11.
12.

Remplir le récipient supérieur avec un produit de net-
toyage approprié.

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Pomper un produit de nettoyage approprié pendant
quelques minutes en circuit fermé.

Mettre la vanne de décompression sur « *=1{ » (pulvérisa-
tion).

Pomper le reste de produit de nettoyage dans un réci-
pient ouvert jusqu'a ce que l'appareil soit vide.

Mettre la vanne de décompression sur « C » (circulation).
Mettre I'appareil hors service (pos. 0).
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8.1 NETTOYAGE EXTERIEUR DE L'APPAREIL

Tirer d'abord la fiche secteur de la prise de
courant.

Danger de court-circuit par pénétration
deau!

Ne jamais nettoyer I'appareil a I'aide d'un jet
d’eau ou de vapeur sous pression.

Danger

Ne pas placer le flexible a haute pression
dans du solvant. Essuyer I'extérieur unique-
ment avec un chiffon imprégné.

JAN

Danger

Essuyer l'extérieur de I'appareil a I'aide d'un chiffon imbibé du
produit de nettoyage adéquat.

8.2 FILTRE D'ASPIRATION

Des filtres propres assurent toujours un débit
maximum, une pression de pulvérisation
constante ainsi qu‘un fonctionnement cor-

rect de lI'appareil.

systéme d'aspiration

Récipient supérieur

Appareil avec systeme d'aspiration

1. Dévisser la crépine (réf. 1) du tuyau d'aspiration.

2. Nettoyer la crépine ou la remplacer.
Effectuer le nettoyage a l'aide d'un pinceau dur et d'un
produit de nettoyage approprié.

Appareil avec récipient supérieur

1. Desserrer les vis (2) avec un tournevis.

2. Soulever le disque filtrant (1) avec un tournevis et I'enle-
ver.

3. Nettoyer ou remplacer le disque filtrant.
Effectuer le nettoyage a l'aide d'un pinceau dur et d'un
produit de nettoyage approprié.
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8.3 FILTRE HAUTE PRESSION (ACCESSOIRE)

1. Druckentlastungsventil auf C (Druckentlastung, Zirkula-
tion) stellen.

2. Gerat mit EIN /AUS Schalter ausschalten (Pos. 0).

3. Ouvrir le filtre haute pression et nettoyer la cartouche de
filtration, a cet effet:

4. Dévisser le boitier de filtre (1) a la main.

5. Enlever I'élément filtrant (2) et extraire le ressort de sup-
port (3).

6. Nettoyer toutes les pieces avec le produit de nettoyage
approprié. Si de lair comprimé est disponible, souffler
I'‘¢lément filtrant ainsi que le ressort de support.

7. Lors du montage du filtre, veiller a la position correcte du
disque de support (4) dans I'¢lément filtrant et controler
que le joint torique du boitier de filtre n‘est pas détérioré.

8. Visser le boitier de filtre a la main jusqu‘a la butée (une
force de serrage excessive ne fait que compliquer un dé-
montage ultérieur).
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8.4 NETTOYAGE DU PISTOLET DE PULVERISATION
AIRLESS

1. Rincer le pistolet de pulvérisation Airless a faible pression
de service avec le produit de nettoyage adéquat.

2. Nettoyer soigneusement la buse avec le produit adéquat
de maniére a éliminer les restes de produit.

3. Nettoyer soigneusement I'extérieur du pistolet Airless.

Cartouche de filtre dans le pistolet
de pulvérisation Airless

1. Détachez le dessus du pontet (1) de la téte du pistolet.

2. Enseservant de la partie inférieure du pontet comme clé,
desserrez et enlevez I'ensemble de la poignée (2) de la
téte du pistolet.

3. Extrayez le filtre (3) usagé de la téte du pistolet. Nettoyez
ou remplacez.

4. Faites glisser le nouveau filtre, la partie filetée en premier,
dans la téte du pistolet.

5. Placezlejoint dela poignée dans la téte du pistolet avec la
partie plate du joint vers la téte du pistolet. Serrez a l'aide
de la clé de la détente.

6. Enclenchez a nouveau le pontet sur la téte du pistolet.

9 MAINTENANCE

9.1 MAINTENANCE GENERALE

8

Controles minimaux avant toute mise en service

1. Controler le bon état du tuyau flexible haute pression, du
pistolet de pulvérisation avec articulation tournante et de
la ligne de raccordement d'appareil avec fiche.

2. Controler la précision d'affichage du manometre.

Pour des raisons de sécurité, une inspection
annuelle est fortement recommandée, qui
doit étre réalisée par des spécialistes. A ce
sujet, vous devez également tenir compte
des réglementations nationales.

Controles a intervalles réguliers

1. Controler l'usure de la vanne d'aspiration, du clapet de re-
foulement et les nettoyer et remplacer les piéces d'usure.

2. Nettoyer et le cas échéant remplacer les éléments filtrants
(pistolet de pulvérisation, systéme d'aspiration).

9.2 TUYAU FLEXIBLE HAUTE PRESSION

Controler visuellement le tuyau flexible haute pression pour
entailles ou bosses éventuellement présentes, en particulier a
la transition dans le raccord. Les écrous-raccords doivent pou-
voir tourner librement. Une conductibilité inférieure a 1 mé-
gohm doit étre présente sur toute la longueur.

Faire effectuer tous les controéles électriques
par le service aprés-vente de WAGNER.

Attention

8

Le risque d'endommagements s‘accroit dans
le cas des vieux flexibles a haute pression.
Wagner recommande de remplacer le flexible
a haute pression au bout de 6 ans.

67



FR Super Finish 21 Pro

A
REPARATIONS SUR L'APPAREIL WAGNER

10 REPARATIONS SUR L'APPAREIL

Arréter l'appareil.
Avant toutes réparations, tirer la fiche de la
prise de courant.

Danger

10.1T VANNE D'ASPIRATION

1. Placer la clé fournie (30 mm) sur le boitier (1).

2. Déverrouiller le boitier (1) en donnant de Iéger coups de
marteaux sur l'extrémité de la clé.

3. Dévisser le boitier du pot de peinture.

4. Retirer la bille (2) et le ressort (3).

5. Nettoyer toutes les pieces, vérifier quelles ne sont pas
endommagées et les remplacer si nécessaire.

Montage

1. Remettre la bille (2) et le ressort (3) en place.

2. Visser le boitier (1) dans le pot de peinture.

3. Resserrer le boitier avec la clé (30 mm) et tirer sur
I'extrémité de la clé en donnant de légers coups de mar-
teau (correspond a couple d‘environ 65-70 Nm).

68



Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

FR

REPARATIONS SUR L'APPAREIL

10.2

1. Dévisser le clapet de refoulement de I'étage de peinture
avec la clé (de 22 mm).

2. Extraire prudemment I'agrafe (1) avec le tournevis fourni,
le ressort de compression (2) expulse la bille (4) et le siege
de vanne (5).

3. Nettoyer ou remplacer les pieces individuelles.

4. ContrOler le joint torique (7) pour détérioration éven-
tuelle.

5. Veiller a la position de montage lors du montage de la
bague-support (3) (se clipse dans le ressort de compres-
sion (2)), du siege de clapet de refoulement (5) et de la
bague d'étanchéité (6) -> voir figure.

CLAPET DE REFOULEMENT

Veuillez suivre également les instructions suivantes:

1. Le couple pour le montage du clapet de refoulement est
de 57-60 Nm.

2. \Vérifiez a intervalles réguliers si le clapet de refoulement
s'est desserré.

3. Remplacez toujours également le joint (6), lorsque vous
avez démonté le clapet de refoulement, quel que soit les
composants que vous souhaitez remplacer. Remarque : Le
joint (6) se trouve a l'intérieur de I'étage de peinture.

4. La rainure du joint (6) est dirigée vers l'extérieur lors de
son remplacement.

10.3 VANNE DE REGLAGE DE PRESSION

Faire remplacer la vanne de réglage de
pression (1) uniquement par le service apreés-
vente.

La pression de service max. doit étre a nou-

Danger > ) N
veau réglée par le service apres-vente.

10.4

PIECES D'USURE TYPIQUES

Malgré I'utilisation de matériaux de qualité supérieure, on doit
s'attendre a l'usure des éléments suivants du fait de l'action
fortement abrasive des peintures:

Vanne d'aspiration (piéce de rechange réf.: 2443943)
Remplacement, voir point 10.1

(La panne se remarque par une perte de puissance et/ou une
mauvaise aspiration, voire pas d'aspiration du tout - un net-
toyage approfondi peut également déja apporter une amé-
lioration.)

Clapet de refoulement (piece de rechange réf.: 2443904)
Remplacement, voir point 10.2

(Un défaut se fait remarquer par une perte de puissance et/ou
une aspiration insuffisante.) Le clapet de refoulement a d'ex-
périence une durée de vie plus longue que la vanne d'aspi-
ration. Un nettoyage approfondi est ici éventuellement déja
suffisant.
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10.5 AIDEEN CAS DE PANNES

TYPE DE LA PANNE | QUOI ENCORE?

CAUSE POSSIBLE

MESURES DE DEPANNAGE

Lappareil

Pas de courant.

Controler I'alimentation.

ne démarre pas.

Le fusible de I'appareil a
déclenché.

Laisser refroidir le moteur et remettre le
fusible en place

Lappareil [l ne sort pas de bulles d‘air Soupape d’admission ou [ Démonter la soupape et la nettoyer (-> voir
n‘aspire. du tuyau de retour. de sortie bloquée / usée les points 10.1/10.2). Remplacer les piéces
usées
Vanne de régulation de Tournez la vanne de régulation de pression a
pression entiérement fond vers la droite.
tournée en arriere.
Des bulles d‘air sortent L'appareil aspire de l‘air Controblez: le systéeme d‘aspiration est-il
du tuyau de retour. parasite. convenablement serré?
Organe d’admission rouge a lI'entrée du pro-
duit de revétement (-> voir point 4.1)
Lappareil Lappareil a aspiré. Air dans le circuit d'huile. | Purgez le circuit d'huile de l'appareil; a cet
ne génére pas effet, tournez la vanne de régulation de
de pression. pression entiérement vers la gauche (jusqu‘a

I'excés) et laissez tourner pendant env.

2-3 min, puis tournez la vanne de régulation
de pression entiérement vers la droite et
réglez la pression de pulvérisation (répétez
éventuellement plusieurs fois I'opération).

Lappareil est arrivé en pres-
sion, mais la pression chute
au manomeétre lors de la pul-
vérisation.

Filtre d‘aspiration bouché.

Controblez le filtre d'aspiration/éventuelle-
ment nettoyer/remplacer.

La peinture ne peut pas
étre mise en ceuvre dans
cet état, la peinture colle
les vannes (vanne d‘aspi-
ration) par ses caractéris-
tiques et le débit est trop
faible.

Diluer la peinture.

L'appareil est arrivé en
pression, mais le jet de pul-
vérisation s‘arréte lors de la
pulvérisation alors que le
manometre affiche une pres-
sion élevée.

Des filtres bouchés
laissent passer trop peu
de peinture.

Controéler/nettoyer le (filtre haute pression si
présent,) le filtre du pistolet.

Buse bouchée.

Nettoyer la buse.

L'appareil ne génére pas la
pression max. possible, de
la peinture sort du tuyau de
retour malgré la position de
pulvérisation.

Vanne de décharge défec-
tueuse.

Veuillez vous adresser au service aprés-vente
Wagner
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11 PIECES DE RECHANGE ET ACCESSOIRES

11.1 ACCESSOIRES POUR SF 21 PRO

Accessoires:

10

13

N° |DESIGNATION REFERENCE| |N° |DESIGNATION REFERENCE
1a |Pistolet de pulvérisation Vector Pro (2 doigts) | 0538 041 9 |Rallonge de buse

Pistolet de pulvérisation Vector Pro (4 doigts) | 0538 040 Longueur 12,5 cm 2418853
1b |Pistolet de pulvérisation Vector Grip 0538 043 Longueur 25 cm 2418854

(2 doigts et 4 doigts) Longueur 50 cm 2418855
1c |Pistolet de pulvérisation AG-14 0502081A Longueur 75 cm 2418856

(modele en acier inoxydable) 10 | Rallonge de buse avec
2 |Pistolet de pulvérisation AirCoat AC4500 2368 269 articulation pivotante

(bleu) Longueur 90 cm 2418862
3 |Tuyau flexible double 9984 564 Longueur 180 cm 2418863
4 | Kit de montage régulateur AirCoat 0340 250 11 | Systéme d'aspiration (flexible) 2444485
5 | Tuyau flexible HP DN6-PN270-1/4°NPSM- | 9984574 | |12 |Manométre (HEA) 2343 481

15m 13 | Sachet filtre, ouverture de maille 0,3 mm 0097 531
6 |Récipient supérieur 3,7 | 2444212

Pistolet a rallonge

Longueur 120cm; filet G 7/8” 0296 441

Longueur 200cm; filet G 7/8” 0296 442
8 |Inner-Feed Roller 2418370

n
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) HIGH EFFICIENCY
HEA - DES BUSES POUR UNE PULVERISATION SANS BROUILLARD HEA AIRLESS.

INTEMPESTIF ET AVEC UNE BASSE PRESSION

HEA, ou High Efficiency Airless, est une technologie de buse innovante qui révolutionne la pulvérisation Airless. Les buses HEA
permettent de réduire nettement la pression et de travailler en basse pression (idéalement entre 80 et 140 bar). Les buses s'utilisent
avec tous les supports de buse TradeTip 3 et tous les appareils WAGNER.

Certaines peintures devront éventuellement étre diluées afin d'obtenir un résultat optimal. En général, le produit utilisé peut
étre dilué jusqu'a 10 % (veuillez prendre en compte les indications du fabricant du produit).

S

Définir une pression basse, dans la pla-  Une pulvérisation réguliere sans rebord En cas d‘arétes visibles, augmenter len-
ge HEA, et c'est parti. anti-éclaboussures. tement la pression.

Tableau des buses HEA
@ Toutes les buses indiquées dans le tableau ci-dessous sont fournies avec le filtre a pistolet adéquat.

Utilisation Marquage Angle de |Orifice Largeur du jet mm " |Tamis de crosse | Réf. No.
projection|inch /mm
Laques synthétiques 211 20° 0.011/0.28 | 120 rouge 0554211
311 30° 0.011/0.28 | 150 rouge 0554311
411 40° 0.011/0.28 | 190 rouge 0554411
Laques, appréts, 213 20° 0.013/0.33 120 rouge 0554213
couches de fond, 313 30° 0.013/0.33 | 150 rouge 0554313
bouche-pores 413 40° 0.013/0.33 | 190 rouge 0554413
Bouche-pores, 415 40° 0.015/0.38 | 190 jaune 0554415
anti-rouilles 515 50° 0.015/0.38 | 225 jaune 0554515
615 60° 0.015/0.38 | 270 jaune 0554615
anti-rouilles, 417 40° 0.017/0.43 | 190 blanc 0554417
peintures latex 517 50° 0.017/0.43 | 225 blanc 0554517
peintures a dispersion 617 60° 0.017/0.43 | 270 blanc 0554617
anti-rouilles, 519 50° 0.019/0.48 | 225 blanc 0554519
peintures latex 619 60° 0.019/0.48 | 270 blanc 0554619
peintures a dispersion
Pare-flammes 421 40° 0.021/0.53 |1 190 blanc 0554421
521 50° 0.021/0.53 | 225 blanc 0554521
621 60° 0.021/0.53 | 270 blanc 0554621

1)Largeur du jet a une distance de 30 cm environ du support, pression de projection 100 bar (10 MPa), laque synthétique de 20 secondes-DIN.
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11.2 LISTE DE PIECES DE RECHANGE SF 21 PRO
N° REFERENCE | DESIGNATION

1 2452215 Admission

2 2443908 Boitier soupape dadmission compl.

(réf. 1)

3 2443943 Vanne d‘aspiration

4 2443952 Manchon

5 2443941 Indicateur du niveau d’huile

6 2443942 Manchon

7 0252776 Manométre

8 2443921 Soupape de décharge compl.

9 2443904 Clapet de refoulement compléte
10 2438683 Plaque signalétique SF 21 Pro

1 2445241 Etiquette (droite+ gauche)

12 2443944 Capot compl.

13 2443855 Chassis compl.

14 2444508 Kit vis (4 pieces)

15 2444509 Kit petites pieces (réf. 15a, 15b (2x),

15¢, 15d (4x) comprise)
16 2443953 Récipient de nettoyage
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lllustration des piéces de rechange SF 21 Pro
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11.3 LISTE DE PIECES DE RECHANGE FILTRE HAUTE 11.4 LISTE DE PIECES DE RECHANGE DU RECIPIENT
PRESSION (ACCESSOIRES) SUPERIEUR
N° | REFERENCE | DESIGNATION N° REFERENCE | DESIGNATION
1 |0097 123 |Filtre haute pression HF- 01 complet 1 2444212 | Récipient supérieur 3,7 |, complet (pos.
2-6)
2 0097 301 |Bloc de filtre
2 2445295 Couvercle
3 | 0097302 |Boitier de filtre
- 3 9902 306 | Vis a tole combinée 3,9x13 (2)
4 10097 306 |Viscreuse
5 0097304 |Bague détanchéité 4 0037 607 g:i:ﬁ filtrant, ouverture de maille
6 9970110 |Bague d'étanchéité En option:
7 19974027 |Joint torique 30x2 (PTFE) 0003756 |Disque filtrant, ouverture de maille
0,4 mm
8 [9971401 |Jointtorique 16x2 (PTFE)
24452 Récipi &ri

9 |0508749 |Ressortde support > >298 ecipient superieur
10 | 0508 603 | Disque de support 6 2445297 | Tuyau de retour

0508 748 | Elément filtrant 60 mailles
1 En option:

0508 450 | Elément filtrant 100 mailles 2

0508 449 | Elément filtrant 30 mailles y \
12 | 9994 245 |Ressort de compression @

3 —
11\

lllustration des piéces de rechange
du filtre haute pression
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11.5 LISTE DE PIECES DE RECHANGE DU SYSTEME
D’ASPIRATION

N° REFERENCE | DESIGNATION

1 2444485 Systéme d‘aspiration complet
2444491 Filtre d‘aspiration

2444493 Tuyau de retour

2444494 Collier

W N

lllustration des piéces de rechange du systéme d‘aspiration
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INDICATION DE MISE AU REBUT / DECLARATION DE GARANTIE

CONTROLE DE L'APPAREIL

Pour des raisons de sécurité, nous recommandons de faire
vérifier I'appareil par un expert si cela s‘avére nécessaire, sans
toutefois dépasser un intervalle de 12 mois. Celui-ci contrélera
que le fonctionnement de I'appareil est sar.

Si I'appareil n‘a pas été mis en service, le controle peut étre
repoussé jusqu‘a la mise en service suivante.

On respectera en outre toutes les dispositions nationales de
contréle et de maintenance, celles-ci pouvant différer.

Pour toute question, veuillez vous adresser au service clientéle
de la société Wagner.

INDICATION IMPORTANTE DE RESPONSABILITE DE
PRODUIT

En vertu d'un décret de I'Union européenne, si le produit est
défectueux, la responsabilité du fabricant n'est engagée sans
restriction que si toutes les piéces utilisées sont des piéces
d'origine ou des pieces autorisées par le fabricant et si les
appareils ont été montés et utilisés de maniére appropriée.
Le fabricant est partiellement ou intégralement dégagé de
sa responsabilité s'il est établi que le défaut du produit est dt
a l'utilisation de pieces de rechange et/ou d'accessoires tiers.
Dans des cas extrémes, les autorités compétentes sont sus-
ceptibles d'interdire I'utilisation de I'ensemble de I'appareil.
Avec les accessoires et pieces de rechange d'origine WAGNER,
vous avez la garantie que toutes les prescriptions de sécurité
sont respectées.

INDICATION DE MISE AU REBUT

Suivant la directive européenne 2002/96/CE d'élimination
des anciens appareils électriques et sa transposition dans le
droit national, ce produit ne peut pas étre éliminé avec les
ordures domestiques, mais doit étre envoyé a une revalorisa-
tion compatible avec I'environnement.

h5{

Votre ancien appareil WAGNER sera repris par nos soins ou
par nos représentations commerciales et éliminé de maniére
compatible avec I'environnement. Adressez-vous dans ce cas
a un de nos points de service aprés-vente ou a une de nos
représentations commerciales ou directement a nous.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil

et ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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GARANTIE 3 + 2 SUR CE PRODUIT DE WAGNER
(Version du 03.03.2022)

WAGNER offrent exclusivement aux acheteurs professionnels
qui font l'acquisition d'un produit aupres d’'un revendeur ag-
réé (ci-apres « clients ») une garantie supplémentaire aux con-
ditions de garantie légale pour les produits listés sur la page
internet  https://go.wagner-group.com/3plus2-info, dans
I'absence d'une éventuelle exclusion de garantie.

La durée de garantie des produits WAGNER (appareils) pour
un usage artisanal est de 36 mois et commence a partir de la
date d‘achat initial. La durée de garantie se prolonge de 24
mois lorsque le client enregistre son produit dans les 28 jours
qui suivent son achat sur l'espace dédié de notre site : https://
go.wagner-group.com/3plus2.

En cas de location commerciale, d'usage industriel (utilisati-
on en roulements) ou de sollicitation équivalente, la durée
de garantie est limitée a 12 mois en raison d’une utilisation
nettement plus intense. Dans ce cas, nous nous réservons le
droit de réaliser des contrdles et, éventuellement, de refuser
une prestation de garantie.

Si des vices de fabrication, de matériau ou de performance
sont constatés pendant la durée de garantie, les vices doivent
étre signalés dans les plus brefs délais, soit dans une limite de
2 semaines apres leur constatation.

Les conditions de garantie détaillées sont disponibles sur de-
mande auprés de nos partenaires agréés WAGNER (voir site
Web ou manuel d‘utilisation) ou sous forme écrite sur notre
site Web :

https://go.wagner-group.com/pf-warranty-conditions

Sous réserve de modifications

Déclaration de conformité UE

Nous déclarons sous notre responsabilité que ce produit est
en conformité avec les réglementations suivantes:
2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2012/19/UE

Conforme aux normes et documents normalisés:
EN ISO 12100, EN 1953, EN 62841-1, EN IEC 55014-1,
EN IEC 55014-2, EN IEC 61000-3-2, EN 61000-3-3

La déclaration de conformité UE est jointe a ce produit.
Elle peut étre commandée au besoin sous le numéro de
commande 2448573.
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INDICACIONES GENERALES DE
SEGURIDAD

jAtencion!

Lea todas las indicaciones de seguridad,

advertencias, ilustraciones y datos técnicos
A A suministrados con esta herramienta eléctrica.

El incumplimiento de las siguientes advertencias
puede provocar descargas eléctricas, incendios o
danios graves. Conserve todas las indicaciones y
advertencias de seguridad cara al futuro. E/
concepto de "herramienta eléctrica” contemplado
en las indicaciones de seguridad se refiere tanto a
las herramientas eléctricas que funcionan con
corriente (con cable de alimentacién) como a las
que tienen bateria (sin cable de alimentacion).

1. Seguridad en el trabajo

a) Mantener el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las dreas de trabajo desordenadas u oscuras pueden
provocar accidentes.

b) No trabaje con el equipo en ambientes con peligro
de explosion, donde se encuentran liquidos, gases o
polvos inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas, que pueden inflamar el polvo o los vapores.

c) Mantenga alos nifios y a otras personas alejados dela
herramienta eléctrica durante el uso. Al distraerse puede
perder el control ejercido sobre el aparato.

2. Seguridad eléctrica

80

a) El enchufe de red del equipo debe corresponder a la
caja de enchufe, y no debera modificarse de ningtin
modo. No utilice enchufes adaptadores junto con los
equipos con proteccion a tierra. Los enchufes originales
con sus correspondientes cajas de enchufe disminuyen el
riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evite el contacto con superficies puestas a tierra, como
tuberias, calefactores, hornillos y neveras. Existe un
elevado riesgo por descarga eléctrica si su cuerpo tiene
contacto a tierra.

c) Mantenga el equipo alejado de lalluvia o lahumedad.
La penetracion de agua a un equipo eléctrico aumenta el
riesgo de una descarga eléctrica.

d) No utilice el cable para fines extrafios, como para
trasladar o colgar el equipo, o para extraer la clavija de
la caja de enchufe. Mantenga el cable alejado del calor,
aceite, cantos cortantes o componentes movibles. Los
cables deteriorados o enredados aumentan el riesgo de una
descarga eléctrica.

e) Al trabajar con una herramienta eléctrica al aire libre,
utilice inicamente los cables de extension que son
adecuados para el uso en exteriores. La utilizacién de
un cable de prolongacién adecuado para zonas exteriores
disminuye el riesgo de una descarga eléctrica

f) Si la operacion del equipo en un ambiente hiimedo
es inevitable, utilice un interruptor de corriente de
defecto. E/ uso de un interruptor de corriente de defecto

evita el riesgo de descargas eléctricas.

3. Seguridad de personas

a) Esté siempre alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y proceda conscientemente al trabajar con
una herramienta eléctrica. No utilice el equipo cuando
se sienta cansado o esta bajo los efectos de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de descuido
durante la utilizacién del equipo puede dar lugar a serias
lesiones.

b) Use indumentaria protectora personal y siempre
gafas protectoras. £/ uso de indumentaria protectora
personal, como mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad
antideslizantes, casco protector o proteccion de los oidos,
seglintipoy aplicacién de la herramienta eléctrica, disminuye
el riesgo de lesiones.

c) Evite una puesta en marcha sin querer. Asegtirese
que el interruptor esta en la posicion "OFF" antes de
introducir la clavija en la caja de enchufe. Si al trasladar
el equipo, tiene el dedo puesto en el interruptor o conecta
el equipo a la alimentacién de corriente con el interruptor
puesto en ON, pueden producirse accidentes.

d) Retire las herramientas de ajuste o las llaves para
tuercas, antes de conectar el equipo. Una herramienta
ollave puesta en una parte giratoria del equipo puede causar
lesiones.

e) Evite posturas anormales. Cuide de estar seguramente
apostado y mantenga en todo momento el equilibrio.
De esta manera puede controlar mejor el equipo en
situaciones inesperadas.

f) Use indumentaria adecuada. No use ropa amplia o
bisuteria. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes
alejados de las partes que estan en movimiento. La
ropa amplia, la bisuteria o los cabellos largos pueden ser
agarrados por las partes que estdn en movimiento.

g) No se deje llevar por una falsa sensacion de seguridad
y no pase por alto las normas de seguridad para
las herramientas eléctricas, incluso cuando esté
familiarizado con el uso frecuente de herramientas
eléctricas. Un manejo descuidado puede ocasionar lesiones
graves en tan solo una fraccion de segundo.
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4. Manejo y uso cuidadoso de las herramientas

eléctricas

a) No sobrecargue el equipo. Utilice para su trabajo
la herramienta eléctrica apropiada, asi sus labores se
desarrollardn de la mejory mds segura manera en el régimen
de rendimiento indicado.

b) No utilice la herramienta eléctrica si su interruptor esta
defectuoso. Una herramienta eléctrica que no permite su
conexidn o desconexion es peligrosa y deberd ser reparada.

c) Extraiga la clavija de la caja de enchufe, antes de
proceder a ajustes en el equipo, sustituir accesorios
o trasladar el equipo. Esta medida de precaucion impide
el arranque sin querer del equipo.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los niflos. No permita el uso del equipo a personas que
no estan familiarizadas con él, o que no han leido estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son fuentes de
peligros si son utilizadas por personas sin experiencia.

e) Cuide el equipo con esmero. Compruebe si sus partes
movibles funcionan correctamente y no se atascan,
o si hay piezas rotas o danadas que afectan el
funcionamiento del equipo. Disponga la reparacion de
las piezas dafiadas, antes de volver a utilizar el equipo.
Numerosos accidentes son causados por herramientas
eléctricas con mantenimiento deficiente.

f) Utilice herramientas eléctricas, accesorios,
herramientas de aplicacion, etc. conforme a lo
especificado en estas instrucciones para este tipo de
equipo especial, teniendo en cuenta las condiciones
de trabajo y la actividad a ser realizada. £/ uso de
herramientas eléctricas para otros fines que las aplicaciones
previstas, puede conducir a situaciones peligrosas.

g) Mantenga los mangosy las superficies de agarre secos,
limpios y sin aceite ni grasa. Los mangos y superficies
de agarre resbaladizos no permiten un manejo seguro
ni controlar las herramientas eléctricas en situaciones
inesperadas.

5. Service

a) Disponga la reparacion de su equipo tinicamente
a través del personal del ramo cualificado y sélo
empleando piezas de recambio originales. Con ello
prevalece la seguridad del equipo.

b) Si el cable de conexion de red de este equipo esta
danado, debe ser reemplazado por el fabricante o su
servicio posventa, o bien por una persona cualificada
semejante, para evitar riesgos.

2

NORMAS DE SEGURIDAD PARA LA
PULVERIZACION AIRLESS

Obsérvense estrictamente las normas de seguridad locales.
Los requisitos técnicos de seguridad para la pulverizacion
Airless se regulan entre otros en:

a)

Norma Europea "Equipos de pulverizacién de materiales
de recubrimiento — Normas de seguridad” (EN 1953).

Para el manejo seguro de los aparatos de pulverizacion de alta
presion Airless se han de observar las siguientes normas de
seguridad.

2.1

PUNTO DE INFLAMACION

Pulverizar sélo materiales de recubrimiento
con un punto de inflamacién de 21°C o su-
perior.

El punto de inflamacion es la temperatura mi-
nima con la que el material de recubrimiento
produce vapores. Estos vapores son sufici-
entes para formar una mezcla inflamable con
el aire que estd por encima del material de
recubrimiento.

Peligro

2.2

PROTECCION CONTRA EXPLOSIONES

No utilizar el equipo en locales de fabricaci-
6n que estan bajo la ordenanza de proteccién
contra explosién. La construccién del equipo
no esta protegida contra explosiones. No utili-
ce el aparato en dreas con riesgo de explosién
(zonas 0, 1y 2). Areas con riesgo de explosion
son, por ejemplo, el lugar de almacenamiento
de barnices y el entorno inmediato del objeto
a recubrir. Coloque el aparato a una distancia
de min. 3 metros del objeto a recubrir.

Peligro

2.3

PELIGRO DE EXPLOSION Y DE INCENDIO
DURANTE TRABAJOS DE PULVERIZACION
MEDIANTE FOCOS DE IGNICION

En el entorno no debe haber ningun foco de
ignicion, como p.ej. fuego de llama libre, fu-
mar cigarrillos, cigarros y pipa, generacién de
chispas, alambres incandescentes, superficies
calientes, etc.

Peligro
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24 ATENCION, iRIESGO DE LESIONES MEDIANTE
EL CHORRO DE PULVERIZADO
Atenciodn, jriesgo de lesiones mediante inyec-
cion!
No dirigir nunca la pistola de pulverizacion
Peligro | a personasy a animales. No utilizar nunca la

pistola de pulverizacién sin proteccién contra
contactos de chorro de pulverizado.

El chorro de pulverizado no debe llegar a te-
ner contacto con ninguna regién del cuerpo.
La presién de pulverizacién elevada produ-
cida por las pistolas de pulverizacién puede
causar graves lesiones. En el contacto con

el chorro de pulverizado puede inyectarse
material de recubrimiento a la piel. No trate
una lesién por pulverizacién como una lesion
de corte inocua. En caso de lesiones cutaneas
por contacto con material de recubrimiento
o disolvente, consultar inmediatamente a un
médico para un tratamiento rapido y correc-
to. Informe al médico sobre el material de
recubrimiento o disolvente utilizado.

[ ::...M.A
4

-

2.5 ASEGURAR LA PISTOLA DE PULVERIZACION
CONTRA ACCIONAMIENTO INVOLUNTARIO

Siempre que se va a montar o desmontar la boquillay al inter-
rumpir el trabajo, se debe asegurar la pistola de pulverizacion,
de manera que no pueda ser accionada.

2.6 RETROCESO DE LA PISTOLA DE
PULVERIZACION
A alta presion de servicio, el apriete del gatillo
libera una fuerza de retroceso de hasta 15 N.
Si no esta consciente de este efecto, se puede
Peligro | golpear la mano o perder el equilibrio, caus-
ando eventuales lesiones.

2.7 CARETAS RESPIRATORIAS PARA LA
PROTECCION CONTRA VAPORES DE
DISOLVENTES

Ponerse una careta protectora respiratoria durante los traba-
jos de pulverizacién. Poner a disposicion del operario una ca-
reta protectora respiratoria.

2.8

Llevar gafas protectoras. Llevar proteccion auditiva.

Para proteger la piel se necesitan especialmente ropa protec-
tora, guantes y, si es necesario, crema cutanea de proteccion.
Observar las prescripciones de los fabricantes respecto a los
materiales de recubrimiento, disolventes y detergentes du-
rante la preparacion, el procesamiento y la limpieza del equi-
po.
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EVITAR LAS ENFERMEDADES PROFESIONALES

29 PRESION DE SERVICIO MAXIMA

La presién de servicio admitida por la pistola de pulverizacion
y sus accesorios, los accesorios del equipo y la manguera de
alta presion no debe ser inferior a la presion de servicio maxi-
ma de 20,7 MPa (207 barios) indicada en el equipo.

2.10 MANGUERA DE ALTA PRESION

Atenciodn, jriesgo de lesiones mediante
inyeccién! Como consecuencia de desgaste,
dobleces y un uso inapropiado se pueden
formar fugas en la manguera de alta presion.
A través de una fuga se puede inyectar liqui-
do en la piel.

Peligro

e Comprobar atentamente la manguera de alta presion
antes de cada uso.

e Sustituirinmediatamente la manguera de alta presién da-
fada.

* iNo repare nunca usted mismo una manguera de alta pre-
sion defectuosal!

e Evitar doblarla o plegarla demasiado, radio de flexion mi-
nimo, aprox. 20 cm.

* No pasar por encima de la manguera de alta presion,
protegerla contra contactos con objetos agudos y cantos
cortantes.

* No tirar nunca de la manguera de alta presién para des-
plazar el equipo.

* No torcer la manguera de alta presion.

* No sumergir la manguera de alta presién en disolventes.
Limpiar el exterior Unicamente con un pano empapado.

¢ Tenderla manguera de alta presiéon de manera que no pu-
eda representar un riesgo de tropiezo.

8

Por razones de funcionamiento, seguridad y
duracién, emplear Unicamente mangueras
de alta presion originales de WAGNER.

2.11 CARGAELECTROSTATICA
(FORMACION DE CHISPAS O LLAMA)
A raiz de la velocidad de circulacién del ma-
terial de recubrimiento durante la pulverizaci-
6n, pueden eventualmente producirse cargas
Peligro electrostaticas en el equipo.

Estas pueden dar lugar a formacion de chi-
spas o llama al descargarse. Por eso es nece-
sario que el aparato esté siempre conectado a
tierra a través de la instalacion eléctrica. La co-
nexion debe realizarse a través de una caja de
enchufe conectada a tierra de debida forma.

La carga electrostética de la pistola de pulverizacién y la man-
guera de alta presién se descarga a través de la manguera de
alta presion. Por esa razoén, la resistencia eléctrica entre los em-
palmes de la manguera de alta presién debe ser igual o menor
a un megohmio.
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2.12 UTILIZACION DEL EQUIPO EN OBRAS Y

TALLERES

Conexién a la red de alimentacion sélo a través de un punto
de alimentacion especial con un dispositivo protector contra
corriente defectuosa con INF < 30 mA.

2.13 VENTILACION DE RECINTOS DURANTE
TRABAJOS DE PULVERIZACION

Proveer una suficiente ventilacion para la evacuacion segura
de los vapores de disolvente.

2.14 DISPOSITIVOS DE ASPIRACION

Estos se construirdn conforme a las prescripciones locales de
los usuarios del aparato.

2.15 PUESTA ATIERRA DEL OBJETO DE
PULVERIZACION

El objeto de pulverizacion a recubrir debe estar puesto a tierra
(Las paredes de edificios estan por regla general puestas a
tierra de natural manera.)

2.16 MATERIAL DE RECUBRIMIENTO

Preste atencidn a los peligros que pueden proceder del mate-
rial pulverizado y observe igualmente las indicaciones en las
etiquetas de los depésitos, o las instrucciones del fabricante
del material pulverizable.

No pulverice materiales cuyo grado de peligrosidad no es
conocido.

2.17

Para la limpieza, enjuagar la pistola solo con la boquilla reti-
rada y baja presion.

LIMPIEZA DEL EQUIPO

Al limpiar el equipo con disolvente no se
debe pulverizar o bombear a un recipiente
con orificio pequeio (ojo de barril). Peligro
de formacién de una mezcla de gas/aire
explosiva. El recipiente debera estar puesto

a tierra. Solo debe utilizarse un recipiente
metalico con conexion a tierra. Para la puesta
a tierra, sujetar bien la pistola en el borde del
recipiente.

Peligro

iPeligro de cortocircuito mediante agua infil-
trada!
No pulverizar nunca el aparato con deter-

Peligro gente o vapor detergente de alta presion.

SINOPSIS DE APLICACION / DESCRIPCION DEL EQUIPO

2.18 TRABAJOS O REPARACIONES EN EL
EQUIPAMIENTO ELECTRICO

Disponer su ejecuciéon Unicamente por un electricista compe-
tente. No se asume ninguna responsabilidad por la instalacion
inadecuada. Antes de proceder a cualquier trabajo, extraer la
clavija de red de la caja de enchufe.

2.19 TRABAJOS DE MANTENIMIENTO Y PAUSAS EN
ELTRABAJO

Antes de realizar cualquier trabajo en el dispositivo y cada vez
que haga una pausa en el trabajo, despresurizar la pistola de
pulverizaciény la manguera de alta presién. Asegurar el gatil-
lo de la pistola de pulverizacidn y desconectar el dispositivo.

2.20

Sobre fondos inclinados, ya que tiende a moverse mediante
vibraciones.

INSTALACION EN SUPERFICIES IRREGULARES

2.21

El nivel de vibraciones ha sido medido conforme a un pro-
cedimiento de comprobacién normalizado y se puede utilizar
para la comparacion de herramientas eléctricas.

El nivel de vibraciones sirve también para una evaluacion ini-
cial de la generacién de vibraciones.

jAtencion! El valor de emisién de vibraciones durante el uso
efectivo de la herramienta eléctrica puede diferir del valor
indicado, segun la manera en que se utiliza la herramienta
eléctrica. Es necesario establecer medidas de seguridad para
la proteccion del operador basadas en una evaluacion de la
exposicion en las condiciones de uso efectivas (para este fin
se tienen que considerar todas las partes del ciclo de funcio-
namiento, por ejemplo los tiempos durante los cuales la her-
ramienta eléctrica estd apagada y aquellos durante los cuales
esta encendida pero funciona sin carga).

NIVEL DE VIBRACION
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3  SINOPSIS DE APLICACION /
DESCRIPCION DEL EQUIPO

3.1 CAMPOS DE APLICACION

Super Finish 21 Pro es un equipo de pulverizacién a alta presi-
6n accionado eléctricamente que se emplea para la pulveriza-
cion sin aire (airless) de diversos materiales de recubrimiento.
Es también adecuado para operar el rodillo de pintura abaste-
cido interiormente, que estd a disposicion en el programa de
accesorios.

El Super Finish 21 Pro puede utilizarse tanto en los talleres,
como también en las obras.

El rendimiento del Super Finish 21 Pro esta previsto para per-
mitir el procesamiento de pinturas de dispersién para objetos
pequefos y medianos en el sector interior.

En el &mbito del barnizado, el aparato es apropiado para to-
dos los trabajos usuales, p.ej.:

Puertas, marcos de puerta, barandillas, muebles, revestimien-
tos de madera, cercas, radiadores y piezas de acero.

Para trabajos de barnizado se recomienda utilizar un depésito
superior.

3.2 MATERIAL DE RECUBRIMIENTO
Materiales de recubrimiento procesables

Dispersiones, pinturas latex, lacas y pinturas diluibles con
aguay que contienen disolvente, materiales de recubrimiento
bicomponentes.

El procesamiento de otros materiales de recubrimiento se
debera consultar a la empresa WAGNER, ya que esto puede
perjudicar la durabilidad y también la seguridad del equipo.

8

El equipo permite el procesamiento de materiales de recubri-
miento con una viscosidad de hasta 15.000 mPas. Si el rendi-
miento de la pulverizacién disminuye demasiado al pulverizar
materiales de recubrimiento de alta viscosidad, estos se ten-
dran que diluir conforme a las indicaciones del fabricante.

Preste atencion a la calidad Airless de los ma-
teriales de recubrimiento a procesar.

Agitar bien el material de recubrimiento antes de proceder al
trabajo.

jAtencion! Al remover los materiales de recu-
brimiento, especialmente con un mecanismo
agitador accionado a motor, prestar atencion
a que no se formen burbujas.

Las burbujas dificultan la pulverizacién, y pu-

8

eden también interrumpir el funcionamiento.
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3.2.1 MATERIALES DE RECUBRIMIENTO CON

SUSTANCIAS ACCESORIAS DE CANTO VIVO

Estas particulas ejercen en vélvulas y boquillas, pero también
en la pistola de pulverizacién, un elevado efecto de desgaste,
que merma considerablemente la vida util de estos consumi-
bles.

3.2.2

Para un funcionamiento sin desperfectos es necesario un fil-
trado eficiente. Para este fin el equipo esta provisto de un fil-
tro de aspiracion (Pos. 1), y un filtro insertable en la pistola de
pulverizacién (Pos. 2). Se recomienda urgentemente controlar
con regularidad el deterioro o ensuciamiento de estos filtros.
Un filtro de alta presion (Pos. 3) disponible como accesorios
amplia la superficie del filtro y hace mas facil el trabajo con el
equipo.

FILTRADO
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3.3 CUADROS EXPLICATIVOS

1 Soporte de boquilla con boquilla*
2 Pistola de pulverizacion* N 4‘
3 Manguera de alta presién* 5 i;;: _ 9
4 Empalllme para manguera de alta presion _)W\)\\)))m\@ = = >
5 Manémetro* [ = -
6 Valvula reguladora de presién ‘\
7 Interruptor de encendido/apagado =
8 Valvula de despresurizacion
: >n
Pulverizacion
= Circulacion
9 Tubo de retorno* 4
10 Tubo de aspiracién*
11 Deposito superior* 13

12 Valvula de escape

13 Varilla indicadora del nivel de aceite

14 Recipiente de limpieza

15 Pulsador de vélvula de admision

16 Fusible

17 Bolsa para herramientas (sin ilustracién)

*Accessori. Leffettiva entita di fornitura dipende
dalla configurazione dello Spray Pack.
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34 DATOS TECNICOS
Tension:

Puesta de fusibles:
Cable de conexioén:

Consumo de corriente max.:

Clase de proteccion:

Capacidad de absorcién aparato:

Presion de servicio max.:

Intensidad volumétrica max.:

Intensidad volumétrica a 12 MPa
(120 barios) con agua:

Temperatura max. del material
de recubrimiento:
Viscosidad max.:

Peso de bomba vacia:

Capacidad de llenado de aceite
hidraulico:

Vibracién max. de la pistola de
pulverizacién:

Nivel de presién sonora max.:

230-240 Volt ~, 50 Hz

8 A lento

6 m longitud,
3x1,0 mm?

45A

IP 54

900 W

20,7 MPa (207 barios)
2,1 /min

1,6 I/min

43 °C
15.000 mPas
23,6 kg

0,96 litros

menor que 2,5 m/s’

77 dB (A)*

* Punto de medicién: Distancia T m al lado del equipo
y 1,60 m sobre el suelo, presion de servicio 12 MPa

(120 barios), suelo antiacustico

Transporte en el vehiculo

Asegurar el equipo en el vehiculo con medios de sujecién ade-

cuados.

El equipo puede en caso necesario colocarse al lado. Cuidar
aqui de no danar ninglin elemento de montaje posterior.
Atencién: jRestos de pintura o disolvente pueden salir por las

uniones a rosca!

86



Super Finish 21 Pro ES

A
WAGNER PUESTA EN SERVICIO

4 PUESTA EN SERVICIO 4.3 MANGUERA DF ALTA PRESION Y PISTOLA DE
PULVERIZACION
Presione el boton de la vélvula de entra- 1. Enroscar la manguera de alta presion (9) en el empalme
da antes de la puesta en marcha. De este de manguera.
modo se aseguraré de que la vélvula no esté 2. Atornillar la pistola de pulverizacion (10) en la manguera
bloqueada ni pegada. de alta presion.

3. Apretar bien todas las tuercas tapén en la manguera de
alta presion, para que no salga material de recubrimiento.

4.1 EQUIPO CON SISTEMA DE ASPIRACION ; :
4. Enroscar, alinear y apretar el soporte de boquilla con la

1. Prestar atencion a superficies estanqueizantes limpias en boquilla elegida en la pistola de pulverizacién (véase tam-
los empalmes. Fijarse en que la entrada roja (1) esté asi- bién instrucciones de la pistola de pulverizacién/soporte
gnada a la entrada de material de recubrimiento (4). de boquilla).

2. Enroscar la tuerca tapon (2) del tubo de aspiracién (3) a la
entrada de material de recubrimiento (4) con la llave ad-
juntada (41 mm) y apretar bien.

3. Enchufe la manguera de retorno (5) en la conexion (6) y
fijela con la abrazadera (7). Atencion

Para destornillar la manguera de alta presion
del empalme de manguera, contrarretener
con llave de 22 mm.

4.2 EQUIPO CON DEPOSITO SUPERIOR 4.4 CONEXION A LA RED DE ALIMENTACION

1. Prestar atencion a superficies estanqueizantes limpias en

los empalmes. Fijarse en que la entrada roja (1) esté asi- La conexion debe realizarse siempre a través
gnada a la entrada de material de recubrimiento (4). de una caja de enchufe con contacto protec-
2. Enchufe la manguera de retorno (5) en la conexién (6) y tor a tierra con dispositivo protector contra
fijela con la abrazadera (7). Atomeion corriente defectupsa (fusible FI), debida-
2. Atornillar el dep6sito superior (8) a la entrada de material mente puesta a tierra.
de recubrimiento (4) y apretar bien. Antes de conectar a la red de alimentacién, prestar atencién

de que la tension de red coincida con los datos indicados en la
placa de caracteristicas del equipo.
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4.5 PRIMERA PUESTA EN SERVICIO
LIMPIEZA DE MEDIOS DE CONSERVACION

Equipo con sistema de aspiracion
1. Sumergir el sistema de aspiracion en un depésito lleno
con agente limpiador (se recomienda agua).

Equipo con depésito superior

2. Llenar agente limpiador en el depésito superior (se reco-
mienda agua).

3. Ponga lavalvula de despresurizacion (Pos. 1) en C (Cir-
culacion).

4. Encienda el dispositivo con el interruptor de apagado/
encendido (2) (Pos. I).

5. Luego girar el botén regulador de presion (3) a la derecha,
hasta el tope.

6. Esperar hasta que el agente limpiador salga por la man-
guera de retorno.

7. Girar el boton regulador de presiéon (3) aprox. una vuelta
atras.

8. Ponga la valvula de despresurizacién (1) en ”"'\” (Pulveri-
zacion). La presion se forma en la manguera de alta presi-
on (visible en el manémetro (4)).

9. Dirigir la boquilla de la pistola de pulverizacién a un reci-
piente colector abierto y apretar el gatillo de la pistola de
pulverizacién.

10. La presioén se incrementa girando el botén regulador de
presion (3) a la derecha. Ajuste aprox. 10 MPa (100 barios)
en el manémetro.

11. Pulverizar agente limpiador fuera del equipo durante
1-2 min (~5 litros) a un recipiente colector abierto.

4.6 PURGAREL AIRE DEL EQUIPO (SISTEMA
HIDRAULICO), SI NO SE ESCUCHA EL RUIDO DE

LA VALVULA DE ADMISION

1. Encienda el dispositivo con el interruptor de apagado/
encendido (2) (Pos. I).

2. Girar el botén regulador de presidn (3) tres vueltas a la
izquierda, hasta el tope.

3. Ponga lavalvula de despresurizacion (Pos. 1) en C (Cir-
culacioén). El sistema hidraulico da salida al aire. Dejar co-
nectado el aparato unos dos a tres minutos.

4. Luegogirarel botén regulador de presién (3) a la derecha,
hasta el tope.

5. Presione brevemente el botén de la valvula (5). El sonido
de la vélvula de entrada es audible.

6. Sino es asi, repita los puntos 2 a 5 o golpee ligeramente
con un pequeno martillo en el plano de la llave de la val-
vula de escape.

88

4.7 PONER EL EQUIPO EN MARCHA CON MATERIAL
DE RECUBRIMIENTO

Equipo con sistema de aspiracion
1. Sumergir el sistema de aspiracion en un recipiente relleno
con material de recubrimiento.

Equipo con depésito superior

2. Llenar material de recubrimiento en el depésito superior.

3. Ponga la valvula de despresurizacion (Pos. 1) en C (Cir-
culacién).

4. Encienda el dispositivo con el interruptor de apagado/
encendido (2) (Pos.I).

5. Luego girar el botéon regulador de presion (3) ala derecha,
hasta el tope.

Cuando el ruido de las vélvulas cambia, el equipo esta
purgado de aire y aspira material de recubrimiento.

6. Si el material de recubrimiento sale por la manguera de
retorno, girar el botén regulador de presidn (3) aprox. una
vuelta atras.

7. Ponga la valvula de despresurizacion (1) en”"’\"(PuIveri-
zacion). La presion se forma en la manguera de alta presi-
on (visible en el manometro (4)).

8. Acccionar la pistola de pulverizacién y pulverizar a un re-
cipiente colector abierto, para purgar el resto de agente
limpiador del equipo. Cerrar la pistola de pulverizacién
una vez que sale material de recubrimiento por la boquil-
la.

9. Ajustar la presion de pulverizacién girando el botén regu-
lador de presién (3).

10. El equipo esta disponible para pulverizar.
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5 TECNICA DE PULVERIZACION

ela clave de un resultado excelente es un recubrimiento
uniforme de toda la superficie. Mueva el brazo a una velocidad
constante y sujete la pistola de pulverizacién siempre en la
misma posicion sobre la superficie. La distancia ideal entre
la boquilla de pulverizacidn y la superficie es de 10-25 cm
aproximadamente. (Fig. A)

e Sujete la pistola de pulverizacion en paralelo a la superficie.
Siga el movimiento con todo el brazo y no con la muneca.
(Fig. B)

e Sujete la pistola de pulverizaciéon en dngulo recto con respecto
ala superficie. De lo contrario, el recubrimiento quedara mas
grueso en uno de los extremos que en el otro. (Fig. C)

¢ Una vez que haya empezado el movimiento, pulse el gatillo.
Antes de finalizar el movimiento, suelte el gatillo. (Fig. D)
Intente evitar las interrupciones mientras esté pulverizando
una misma superficie.

e Deje que cada tira continua se superponga en un 30 %
aproximadamente. De esta forma, creara un recubrimiento
uniforme. (Fig. E)

¢ Con el objetivo de minimizar la niebla de pulverizacién, utilice
el ajuste presidon mas bajo posible con el que pueda obtener el
patrén de pulverizacién deseado.

ePara obtener superficies con acabados especialmente
buenos, WAGNER ofrece en su programa de ventas accesorios
especiales, p.ej. las boquillas FineFinish. Su proveedor WAGNER
le asesorara complacido.

A) ‘
10-25cm
_ EV 3
B)
c) — 10-25cm =
D)

10-25cm 10-25cm

E)

Superposicion del 30 %
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INTERRUPCION DEL TRABAJO

6 MANEJODE LA MANGUERA DE
ALTA PRESION

El aparato estd equipado con una manguera de alta presion
especialmente adecuada para bombas de membrana.

7

INTERRUPCION DEL TRABAJO

Riesgo de lesiones mediante manguera de
alta presion con fugas. Sustituir inmediata-
mente la manguera de alta presiéon daiada.

Peligro iNo repare nunca usted mismo una mangue-

ra de alta presion defectuosal!

La manguera de alta presion se tiene que manejar con cuida-
do. Evitar doblarla o plegarla demasiado, radio de flexién mi-
nimo, aprox. 20 cm.

No pasar por encima de la manguera de alta presion, prote-
gerla contra contactos con objetos agudos y cantos cortantes.
No tirar nunca de la manguera de alta presién para desplazar
el equipo.

Prestar atencién a que la manguera de alta presién no se pu-
eda torcer. Esto se puede evitar utilizando una pistola de pul-
verizacion Wagner con articulaciéon giratoria y un tambor de
manguera.

Ponga la valvula de despresurizacion en C (Circulaci-
on).

Apagar el equipo (posicion 0).

Apretar el gatillo de la pistola de pulverizacién, para de-
scargar la presion de la manguera de alta presion y de la
pistola de pulverizacion.

Asegurar la pistola de pulverizacién, véase manual de in-
strucciones de la pistola de pulverizacion.

Sacar la boquilla del soporte de boquilla y ponerla en un
recipiente pequeino con agente limpiador adecuado.
Dejar sumergido el sistema de aspiracion en el material de
recubrimiento o sumergirlo en el agente limpiador corre-
spondiente. El filtro de aspiracion y el equipo no deben
desecarse.

Tapar el depésito de material, para impedir la desecacién
de la pintura.

Para el manejo de la manguera de alta pre-
sion durante trabajos en andamios se ha
comprobado como mds ventajoso, dirigir la
manguera siempre por la parte exterior del
andamio.

8

8

Al emplear materiales de recubrimiento de
secado rapido o bicomponentes, lavar el
equipo a fondo con agente limpiador ade-
cuado, sin falta dentro del tiempo de proce-
samiento, ya que de otro modo el lavado del
equipo puede causar mucho gasto.

En mangueras de alta presién viejas aumenta
el riesgo de defectos.

Wagner recomienda sustituir la manguera de
alta presién al cabo de 6 afnos.

Por razones de funcionamiento, seguridad y
duracion, emplear Unicamente mangueras

(1)
8

de alta presion originales de WAGNER.
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8 LIMPIEZA DEL EQUIPO

La limpieza es la mas segura garantia para un funcionamiento
sin desperfectos. Después de terminar los trabajos de pulveri-
zacion, limpiar el equipo. De ninguna manera deben secarse
y quedar restos de material de recubrimiento pegados en el
equipo. El agente limpiador utilizado para la limpieza (sélo
con un punto de inflamacion superior a 21 °C) debe corre-
sponder al material de recubrimiento.

El efecto de limpieza sera mayor, si la pistola
de pulverizaciéon se abre y cierra alterna-

damente.

Con materiales de recubrimiento solubles en
agua, el agua caliente favorece la limpieza.

« Asegurar la pistola de pulverizacion, véase manual de
instrucciones de la pistola de pulverizacién.

Desmontar y limpiar la boquilla y el soporte de boquilla.

- Equipo con sistema de aspiracion

1. Ponga la valvula de despresurizaciéon en C (Circulaci-
on).

2. Encienda el dispositivo con el interruptor de apagado/
encendido (Pos. I).

3. Quitar el tubo de aspiracion del depdsito de material. La
manguera de retorno permanece encima del depésito de
material, hasta que apenas salga todavia material de recu-
brimiento.

4. Sumergir el sistema de aspiraciéon en un agente limpiador
adecuado.

5. Girar atrds la vélvula reguladora de presién para ajustar
una presién de pulverizacién minima.

6. Ponga la valvula de despresurizacién en “>"\” (Pulveriza-
cion).

7. Apretar el gatillo de la pistola de pulverizacion, para bom-
bear el resto de material de recubrimiento del depésito
superior, de la manguera de alta presiéon y de la pistola de
pulverizacién a un recipiente abierto (eventualmente au-
mentar lentamente la presién en la valvula reguladora de
presién, para obtener un mayor transporte de material).

Para materiales de recubrimiento que con-
tienen disolvente, el recipiente debera estar
puesto a tierra.

Atencion
jCuidado! {No bombear o pulverizar en recipi-
entes con orificio pequeio (ojo de barril)!
Véase Normas de seguridad.

Atencion

8. Ponga la vélvula de despresurizacién en C (Circulaci-
on).

9. Bombear agente limpiador adecuado en la circulacién du-
rante algunos minutos.

10.

11.

12.

13.

Ponga la vélvula de despresurizaciéon en “>"\” (Pulveriza-
cion).

Bombear el resto de agente limpiador a un recipiente
abierto, hasta vaciar el equipo.

Ponga la valvula de despresurizacion en C (Circulaci-
on).

Apagar el equipo (posicion 0).

Equipo con depésito superior

Poner el selector multifuncion en C (Circulacién - ON).
Encienda el dispositivo con el interruptor de apagado/
encendido (Pos. I).

Girar atras la valvula reguladora de presién para ajustar
una presién de pulverizacién minima.

Ponga la vélvula de despresurizacion en “>"\” (Pulveriza-
cion).

Apretar el gatillo de la pistola de pulverizaciéon, para bom-
bear el resto de material de recubrimiento del depésito
superior, de la manguera de alta presién y de la pistola de
pulverizacién a un recipiente abierto (eventualmente au-
mentar lentamente la presion en la valvula reguladora de
presién, para obtener un mayor transporte de material).

Atencion

Para materiales de recubrimiento que con-
tienen disolvente, el recipiente debera estar
puesto a tierra.

Atencion

iCuidado! jNo bombear o pulverizar en recipi-
entes con orificio pequeiio (ojo de barril)!
Véase Normas de seguridad.

10.

11.

12.

Llenar agente limpiador adecuado en el depésito superi-
of.

Ponga la valvula de despresurizaciéon en C (Circulaci-
on).

Bombear agente limpiador adecuado en la circulacién du-
rante algunos minutos.

Ponga la vélvula de despresurizacion en “>"\” (Pulveriza-
cion).

Bombear el resto de agente limpiador a un recipiente
abierto, hasta vaciar el equipo.

Ponga la valvula de despresurizacion en C (Circulaci-
on).

Apagar el equipo (posicion 0).
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8.1 LIMPIEZA DEL EQUIPO POR FUERA

Extraer primero la clavija de red de la caja de
enchufe.

iPeligro de cortocircuito mediante agua infil-
tradal

No pulverizar nunca el aparato con deter-
gente o vapor detergente de alta presién.

Peligro

No sumergir la manguera de alta presién en
disolventes. Limpiar el exterior Gnicamente
con un pano empapado.

A

Peligro

Limpiar el equipo por fuera con un pafno empapado con
agente limpiador adecuado.

8.2 FILTRO DE ASPIRACION

Los filtros limpios garantizan siempre maxi-
ma cantidad transportada, presion de pul-
verizacién constante y un correcto funciona-

8

miento del aparato.

g
=

Sistema de aspiracion Depésito superior
Equipo con sistema de aspiracién
1. Desenroscar el filtro (Pos. 1) del tubo de aspiracion.
2. Limpiar o sustituir el filtro.
Ejecutar la limpieza con un pincel duro y el respectivo
agente limpiador.

Equipo con depdsito superior

1. Aflojar los tornillos (2) con un atornillador.

2. Levantary quitar el filtro rondel (1) con un atornillador.

3. Limpiar o sustituir el filtro rondel.
Ejecutar la limpieza con un pincel duro y el respectivo
agente limpiador.

92

8.3 FILTRO DE ALTA PRESION (ACCESORIO)

1. Desconectar el aparato — Poner el selector multifuncion
en 0 (OFF).

2. Abrir el filtro de alta presion y limpiar suplemento del fil-
tro como sigue:

3. Desatornillar la caja de filtro (1) con la mano.

4. Sacar el cartucho filtrante (2) y quitar el resorte de apo-
yo (3).

5. Limpiar todas las piezas con agente limpiador apropiado.
Si se dispone de aire comprimido - soplar el cartucho filt-
rante y el resorte de apoyo.

6. Durante el montaje del filtro prestar atencién al correcto
asiento de la arandela de apoyo (4) en el cartucho filt-
rante, y controlar que el anillo toroidal en la caja de filtro
no esté dahado.

7. Enroscar la caja de filtro con la mano hasta el tope (una
fuerza de apriete elevada dificultara cualquier desmonta-
je ulterior).
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LIMPIEZA DE LA PISTOLA DE PULVERIZACION
AIRLESS

Lavar el interior de la pistola de pulverizacion Airless a
presion de servicio baja con agente limpiador adecuado.
Limpiar a fondo la boquilla con agente limpiador deter-
gente adecuado, de manera que no quede ningun resto
de material de recubrimiento.

Limpiar a fondo la pistola de pulverizacién Airless por fue-
ra.

Filtro insertable en la pistola de pulverizacion Airless

Desenganche la parte superior del guardamonte (1) des-
de el cabezal de la pistola.

Use la base del guardamonte como llave, suelte y retire
el conjunto de la pieza de sujecién (2) del cabezal de la
pistola.

Extraiga el (3) viejo del cabezal de la pistola. Limpie o
reemplace.

Introduzca el nuevo filtro, con el extremo cénico primero,
en el cabezal de la pistola.

Enrosque el conjunto de la empunadura en el cabezal de
la pistola hasta que quede bien sujeto. Apriete con la llave
del gatillo.

Fije el guardamonte de vuelta en el conjunto del cabezal
de la pistola.

9

MANTENIMIENTO

9.1

MANTENIMIENTO GENERAL

8

Por motivos de seguridad se recomienda
encarecidamente hacer efectuar anualmente
una inspeccién por un experto. En este con-
texto, observe también todas las normativas
nacionales vigentes.

Controles minimos antes de cada puesta en servicio

1.

Comprobar los desperfectos en la manguera de alta presi-
on, la pistola de pulverizacién con articulacion giratoria y
el cable de conexidn con enchufe.

Comprobar la lectura del manémetro.

Controles a intervalos regulares

1.

2.

9.2

Comprobar el desgaste de las véalvulas de admision y sali-
da, realizar su limpieza y cambiar los consumibles.
Limpiar y si es necesario sustituir los filtros de recambio
(pistola de pulverizacién, sistema de aspiracion).

MANGUERA DE ALTA PRESION

Comprobar visualmente la eventual presencia de cortes o
desabolladuras en la manguera de alta presion, especial-
mente en el paso a la griferia. Las tuercas tapon deben tener
giro libre. La conductividad debe ser menor que 1 megohmio
a todo lo largo.

Atencion

Disponer la ejecucién de todos los controles
eléctricos a través del Servicio Técnico
WAGNER.

8

En mangueras de alta presién viejas aumenta
el riesgo de defectos.

Wagner recomienda sustituir la manguera de
alta presion al cabo de 6 anos.
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10 REPARACIONES EN EL EQUIPO

Desconectar el equipo.
Antes de toda reparacion - extraer la clavija
de red de la caja de enchufe.

Peligro

10.1 VALVULA DE ADMISION

1. Coloque la llave suministrada (30 mm) en la carcasa (1).

2. Afloje la carcasa (1) dando suaves golpes de martillo sobre

el extremo de la llave.

Desatornille la carcasa del nivel de color.

Retire la esfera (2) y el muelle (3).

5. Limpie todas las piezas y compruebe que no estén dana-
das, en cuyo caso, debe sustituirlas.

Hw

Montaje

1. Vuelva a colocar la esfera (2) y el muelle (3).

2. Atornille la carcasa (1) en el nivel de color.

3. Apriete la carcasa con la llave (30 mm) y fijela con tres
golpes suaves de martillo en el extremo de la llave (cor-
responde a un par de apriete de 65-70 Nm aproxima-
damente).
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10.2 VALVULA DEESCAPE

1. Desenroscar la valvula de escape con la llave de 22 mm
fuera de la zona de pintura.

2. Extraer con cuidado la horquilla (1) con el atornillador ad-
juntado, el resorte de presion (2) presiona fuera la bola (4)
y el encaje de valvula (5).

3. Limpiar o sustituir las piezas sueltas.

Comprobar el deterioro del anillo toroidal (7).

5. Prestar atencion a la posicion de montaje al montar el
anillo de seguridad elastico (3) (se asegura con clip en el
resorte de presion (2)), el asiento de vélvula de admisi-
6n (5) y el anillo junta (6), -> véase ilustracion.

>

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones:

1. El par de apriete para montar la valvula de escape debe
ser de 57-60 Nm.

2. Enfuncionamiento normal, compruebe con regularidad si
la valvula de escape se ha soltado.

3. También debera sustituir siempre la junta (6) si usted ha
desmontado la valvula de escape, con independencia de
qué componentes quiera cambiar. Aviso: la junta (6) se
ubica dentro del grado de color.

4. Al cambiarla, la ranura de la junta (6) apunta hacia afuera.

10.3 VALVULA REGULADORA DE PRESION

Disponer el cambio de la valvula reguladora
de presion (1) sélo a través del servicio pos-
venta.

La presién de servicio maxima serd ajustada

Peligro o
de nuevo por el servicio posventa.

10.4

CONSUMIBLES TiPICOS

Pese a que se utilizan materiales de alta calidad, el efecto
fuertemente abrasivo de las pinturas hace inevitable el des-
gaste en las siguientes partes:

Valvula de admision

(pieza de recambio N° de ped.: 2443943)

Sustitucion, véase punto 10.1

(Fallo perceptible por la pérdida de rendimiento y/o aspiraci-
on deficiente o ausente - una limpieza a fondo puede también
conducir a una mejora.)

Valvula de escape

(pieza de recambio N° de ped.: 2443904)

Sustitucion, véase punto 10.2

(Fallo perceptible por la pérdida de rendimiento y/o aspiraci-
on deficiente.)

La valvula de escape dura por experiencia mas tiempo que la
valvula de admisién. Eventualmente una limpieza a fondo pu-
ede también aqui ser favorable.

95



ES

REPARACIONES EN EL EQUIPO

Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

10.5

PROCEDIMIENTO EN CASO DE AVERIAS

AVERIA

{QUE MAS?

CAUSA POSIBLE

MEDIDAS PARA ELIMINACION DE LA AVERIA

El equipo no ar-
ranca.

No hay tensién de alimen-
tacion.

Comprobar el abastecimiento de tensién.

El fusible del equipo se ha
accionado.

Deje que el motor se enfrie y vuelva a intro-
ducir el fusible.

El aparato no
aspira.

No salen burbujas por la
manguera de retorno.

Vélvula de entrada o salida
pegada/desgastada

Desmonte y limpie la véalvula (-> véase el
punto 10.1/10.2). Sustituya las piezas des-
gastadas

Valvula reguladora de
presidn girada totalmente
atras.

Gire la véalvula reguladora de presion a la
derecha, hasta el tope.

Por la manguera de retorno
salen burbujas.

El equipos aspira aire se-
cundario.

Compruebe si el sistema de aspiracion esta
bien apretado.

Falta la entrada roja en la entrada de materi-
al de recubrimiento (-> véase el punto 4.1)

El equipo no
genera presion.

El equipo ha aspirado.

Aire en la circulacion de
aceite.

Purgar el aire de la circulacion de aceite en el
equipo girando la valvula reguladora de pre-
sion completamente a la izquierda (hasta pa-
sar de rosca) y dejar funcionar 2-3 min, girar
después la vélvula requladora de presion a la
derechay ajustar la presion de pulverizacién
(repetir la operacién eventualmente varias
veces).

El equipo tiene ahora pre-
sion,

pero ésta decae al pulve-
rizar, también en el mano-
metro.

Filtro de aspiracién tapo-
nado.

Compruebe el filtro de aspiracion/eventual-
mente limpiarlo/sustituirlo.

Pintura en este estado no
procesable, a causa de sus
caracteristicas la pintura
pega las valvulas (valvula
de admision) y el caudal es
demasiado bajo.

Diluir la pintura.

El equipo tiene ahora pre-
sion, pero al pulverizar se
interrumpe el chorro de
pulverizado, pese a que

el manédmetro indica alta
presién.

Los filtros obstruidos dejan
pasar muy poca pintura.

(Filtro de alta presion si esta presente), com-
probar/limpiar el filtro de pistola.

Boquilla obstruida.

Limpiar la boquilla.

El equipo no genera la pre-
sion max. posible, por la
manguera de retorno sale
pintura pese a la posicion
de pulverizado.

Valvula de descarga defec-
tuosa.

Consulte al Servicio postventa Wagner
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11 PIEZAS DE RECAMBIO Y ACCESORIOS

11.1 ACCESORIOS PARA SUPER FINISH 21 PRO
/9
10
/
/1 3
Accesorios:
POS. [ DENOMINACION No DE PED.| |POS. |DENOMINACION N DE PED.
1la |Pistola de pulverizacion Vector Pro (2 dedos) 0538 041 9 Prolongacion de boquilla
Pistola de pulverizacién Vector Pro (4 dedos) | 0538 040 Longitud 12,5 cm 2418853
1b | Pistola de pulverizacion Vector Grip 0538 043 Longitud 25 cm 2418854
(2 dedos y 4 dedos) Longitud 52 cm 2418855
1c |Pistola de pulverizacion AG-14 0502081A Longitud 75 cm 2418856
(modelo de acero inoxidable) 10 | Prolongacion de boquilla con
2 Pistola de pulverizacién AirCoat AC 4500 2368 269 articulacién acodada rebatible
(azul) Longitud 90 cm 2418862
3 |Manguera doble 9984 564 Longitud 180 cm 2418863
4 Elemento regulador AirCoat 0340 250 11 |Sistema de aspiracion (flexible) 2444485
5 Manguera de alta presién DN6-PN270- 9984 574 12| Manometro (HEA) 2383995
1/4“NPSM-15m 13 | Filtro saco, ancho de malla 0,3 mm 0097 531
6 Deposito superior 3,7 | 2444212
Pistola con alargadera
Longitud 120cm; rosca G 7/8" 0296 441
Longitud 200cm; rosca G 7/8" 0296 442
8 Inner-Feed Roller 2418370
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. HIGH EFFICIENCY
HEA - BOQUILLAS PARA PULVERIZACION CON POCA NIEBLA CON HEA ‘ AG| R L CE scsm
BAJA PRESION

HEA son las siglas de «High Efficiency Airless», una innovadora tecnologia de boquillas que ha revolucionado la pulverizacién
Airless. Las boquillas HEA permiten reducir de forma notable la presién del dispositivo de pulverizacién y trabajar en un area de
baja presion (preferiblemente, entre 80y 140 bar). Para ello, se pueden utilizar las boquillas con todos los soporte para boquillas
TradeTip 3y los dispositivo WAGNER.

Para lograr un resultado 6ptimo, muchas pinturas puede llegar a ser necesario diluirlas. Por lo general, el material se puede diluir
en hasta un 10 % (debe prestar atencion a las instrucciones del fabricante del material).

S

Configure la baja presion en el area Patrén de pulverizacién uniforme sin En los bordes visibles, aumente poco a
HEA y comience. bordes marcados. poco la presién.
Tabla de boquillas HEA

@ Todas las boquillas de la siguiente tabla se entregan conjuntamente con el filtro de pistola adecuado.

Aplicacion Marcacién de boquilla | Angulo de Orificio Anchomm " | Filtro de pistola| N° de ped.
pulverizacién|inch / mm
Lacas de resina sintética 211 20° 0.011/0.28 [ 120 Rojo 0554211
Lacas PVC 311 30° 0.011/0.28 | 150 Rojo 0554311
411 40° 0.011/0.28 | 190 Rojo 0554411
Lacas, lacas previas 213 20° 0.013/0.33]120 Rojo 0554213
Lacas de fondol Rellenos 313 30° 0.013/0.33 | 150 ROjO 0554313
413 40° 0.013/0.33 | 190 Rojo 0554413
Rellenos 415 40° 0.015/0.38 190 Amarillo 0554415
Pinturas antioxidantes 515 50° 0.015/0.38 | 225 Amarillo 0554515
615 60° 0.015/0.38 | 270 Amarillo 0554615
Pinturas antioxidantes 417 40° 0.017/0.43 1190 Blanco 0554417
Pinturas latex 517 50° 0.017/0.43 | 225 Blanco 0554517
Pinturas de dispersion 617 60° 0.017/0.43 | 270 Blanco 0554617
Pinturas antioxidantes 519 50° 0.019/0.48 | 225 Blanco 0554519
Pinturas latex 619 60° 0.019/0.48 | 270 Blanco 0554619
Pinturas de dispersion
Proteccion contra incendios 421 40° 0.021/0.53 [ 190 Blanco 0554421
521 50° 0.021/0.53 | 225 Blanco 0554521
621 60° 0.021/0.53 | 270 Blanco 0554621

1)Ancho del pulverizado a unos 30cm de distancia al objeto de pulverizacion y a una presiéon de 100bar (10MPa) con laca de resina sintética, 20 segundos DIN.
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11.2 LISTA DE PIEZAS DE RECAMBIO SF 21 PRO

POS. | N° DE PED. DENOMINACION

1 2452215 Pieza de union

2 2443908 Carcasa de la vélvula de entrada compl.

(incl. pos. 1)

3 2443943 Valvula de admisién

4 2443952 Soporte

5 2443941 Medidor del nivel de aceite

6 2443942 Soporte

7 0252776 Mandémetro

8 2443921 Valvula de descarga compl.

9 2443904 Valvula de escape compl. (incl. pos. 27)
10 |2438683 Placa SF 21 Pro

11 2445241 Etiqueta (derecha+ izquierda)

12 2443944 Tapa compl.

13 2443855 Armazén compl.

14 2444508 Set de tornillos (4 piezas)

15 2444509 Set de piezas pequenas (incl. pos. 153,

15b (2x), 15¢, 15d (4x)
16 2443953 Recipiente de limpieza
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Cuadro de piezas de recambio SF 21 Pro
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11.3 LISTA DE PIEZAS DE RECAMBIO FILTRO DE ALTA 11.4 LISTA DEPIEZAS DE RECAMBIO DEPOSITO
PRESION (ACCESORIO) SUPERIOR
POS. [ N° DE PED. | DENOMINACION POS. |N° DE PED. |DENOMINACION
1 0097 123 | Filtro de alta presion HF - 01 compl. 1 2444212 | Deposito superior 3,7 |, compl. (pos. 2-6)
2 0097 301 | Bloque filtrante 2 2445295 Tapa
3 0097 302 | Caja de filtro 3 9902306 | Tornillo para chapa combinado 3,9x13 (2)
4 0097306 | Tornillo hueco 4 0037 607 | Filtro rondel, ancho de malla 0,8 mm
5 0097 304 | Anillo junta Opcional:
6 9970110 | Anillo junta 0003 756 | Filtro rondel, ancho de malla 0,4 mm
7 19974027 | Anillo toroidal 30x2 (PTFE) 5 2445298 | Deposito superior
8 9971401 |Anillo toroidal 16x2 (PTFE) 6 2445297 | Tubo de retorno
9 0508 749 | Resorte de apoyo
10 | 0508603 |Arandela de apoyo 2
0508 748 | Cartucho filtrante 60 mallas /
1 Opcional: ﬁ
0508 450 | Cartucho filtrante 100 mallas ﬁ
0508 449 | Cartucho filtrante 30 mallas 3
12 19994 245 | Resorte de presion .
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Cuadro de piezas de recambio depésito superior
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PIEZAS DE RECAMBIO Y ACCESORIOS

11.5 LISTA DE PIEZAS DE RECAMBIO SISTEMA DE

ASPIRACION
POS. [N°DEPED. |DENOMINACION
1 2444485 Sistema de aspiracién compl.
2 2444491 Filtro de aspiracion
3 2444493 Manguera de retorno
4 2444494 Abrazaderas

Cuadro de piezas de recambio sistema de aspiracion
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COMPROBACION DEL EQUIPO / INDICACION DE GARANTIA DEL PRODUCTO /

Super Finish 21 Pro

A
WAGNER

INDICACION DE ELIMINACION DE DESECHOS / DECLARACION DE GARANTIA

COMPROBACION DEL EQUIPO

Por motivos de seguridad le recomendamos que un experto
compruebe el equipo segln sea necesario pero como muy
tarde cada 12 meses para verificar si se sigue garantizando un
servicio seguro.

En equipos retirados del servicio la verificacion se puede apla-
zar hasta la proxima puesta en funcionamiento.

También hay que observar todas las disposiciones de control
y mantenimiento nacionales (que eventualmente pueden di-
vergir).

En caso de preguntas dirijase al servicio de atencién al cliente
de Wagner.

INDICACION IMPORTANTE RESPECTO A LA GARANTIA
DEL PRODUCTO

En base a un Reglamento europeo, el fabricante solo respon-
de de forma ilimitada de su producto si todos los componen-
tes proceden del fabricante o han sido aprobados por éste y
si los aparatos son montados y utilizados correctamente. En
caso de utilizar accesorios y repuestos de otros fabricantes, la
responsabilidad puede quedar extinguida completa o parcial-
mente si el uso de los accesorios o repuestos de otros fabri-
cantes causa un fallo en el producto. En casos extremos, las
autoridades competentes puede prohibir el uso del aparato
completo.

Con los accesorios y piezas de recambio originales de WAGNER
tiene usted la garantia de que todas las normas de seguridad
se cumplen.

ADVERTENCIA PARA LA ELIMINACION DE DESECHOS

Segun la directiva europea 2002/96/CE respecto a la elimi-
nacion de equipos eléctricos viejos, y su transformacion a la
legislacion nacional, jeste producto no deberd desecharse
junto con la basura doméstica, sino que tiene que llevarse a
un centro de eliminacién de desechos acorde con el medio

ambiente!

Nosotros o nuestras representaciones comerciales recibiran
de vuelta su equipo WAGNER viejo para su eliminacion
acorde con el medio ambiente. Dirijase en este caso a una
de nuestras oficinas de servicio posventa, o directamente a
nosotros.

3 + 2 ANOS DE GARANTIA PARA ESTE PRODUCTO PARA
PROFESIONALES DE WAGNER
(situacion 03.03.2022)

WAGNER ofrece exclusivamente al comprador comercial que
haya adquirido el producto en un comercio especializado au-
torizado (en lo sucesivo, denominado «cliente») una garantia
existente para los productos enumerados en internet en ht-
tps://go.wagner-group.com/3plus2-info, ademas de las regu-
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laciones de garantia legales, siempre y cuando no exista una
exclusion de garantias.

El plazo de garantia para los productos WAGNER (dispositivos)
de la seccion de productos profesionales es de 36 meses y se
cuentan a partir de la fecha de la primera compra. El plazo de
garantia se puede prolongar otros 24 meses si, tras su adquisi-
cién, se registra el producto en internet en https://go.wagner-
group.com/3plus2 dentro de los 28 dias posteriores a la com-
pra.

En el caso del alquiler comercial, uso industrial (por ejemplo,
el uso en trabajos por turnos) o desgastes comparables, el
periodo de garantia serd de 12 meses debido al desgaste si-
gnificativamente mayor. En este caso, nos reservamos el de-
recho a realizar una comprobacién en casos especiales y, cu-
ando proceda, denegar la garantia.

Sidurante el tiempo de garantia se muestran errores en el ma-
terial, en el procesamiento o en el rendimiento del dispositivo,
se podran hacer valer los derechos de garantia de forma inme-
diata, pero como maximo en el plazo de 2 semanas desde el
momento en el que se hayan detectado los errores.

Puede solicitarle las condiciones detalladas de la garantia a
nuestros socios autorizados de WAGNER (véase la pagina web
o las instrucciones de uso) o consultar la version en texto de
nuestra pagina web:

https://go.wagner-group.com/pf-warranty-conditions

Modificaciones reservadas

Declaracion UE de conformidad

Mediante la presente garantizamos, bajo nuestra exclusiva
responsabilidad, que este producto cumple con las corres-
pondientes disposiciones:

2006/42/CE, 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2012/19/UE

Normas armonizadas aplicadas:
ENISO 12100, EN 1953, EN 62841-1, EN IEC 55014-1,
ENIEC 55014-2, EN IEC 61000-3-2, EN 61000-3-3

El producto viene acompafado de la declaracion UE de
conformidad. Si lo necesita, puede pedirla adicionalmente
por el nimero de pedido 2448573.
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